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Acta No. 016 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 6:00 p.m., del día domingo 01 de marzo de 2026, se 

reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión ordinaria correspondiente a la 

fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, BASTIDAS CUMBAL JESÚS ANTONIO, BURBANO 

GUERRA JUAN PABLO, CERÓN LEYTON OMAR VIRGILIO, CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE 

HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, ENRIQUEZ CHENAS MARIO ERNESTO, FIGUEROA 

MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, GUERRERO 

MATABAJOY MARIA ALEJANDRA, GUSTÍN PINCHAO BYRON ANDRES, ORTIZ MENA JORGE 

ANDRES, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MARTINEZ BENAVIDES ANDERSON 

FAVER, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, SOLARTE MARTINEZ JOSÉ FELIX, TORRES 

SILVA JAVIER MAURICIO, UNIGARRO ORDOÑEZ JUAN MARCELINO. ZAMBRANO JURADO 

JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia ordena dar lectura al orden del día 

establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADA A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM. 

2. INSTALACIÓN DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, MARZO-ABRIL 2026, 

A CARGO DEL DOCTOR NICOLÁS TORO MUÑOZ, ALCALDE MUNICIPAL DE PASTO. 

3. INTERVENCIÓN MODO RÉPLICA O PLANTEAMIENTOS ALTERNATIVOS AL DISCURSO 

DE INSTALACIÓN POR PARTE DE LOS PARTIDOS Y MOVIMIENTOS POLÍTICOS 

DECLARADOS EN OPOSICIÓN, RESOLUCIÓN 3941 DE 2019 DEL CONCEJO 

NACIONAL ELECTORAL. 

4. ENTREGA DE PROYECTO A COMISIÓN PARA PRIMER DEBATE, POR MEDIO DEL CUAL 

SE OTORGA LA MÁXIMA DISTINCIÓN ORDEN AL MÉRITO CONCEJO MUNICIPAL DE 

PASTO AL EMPRESARIO JAVIER BENAVIDES ERASO. 

5. PROPOSICIONES Y VARIOS 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado. 

 

2. INSTALACIÓN DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES, MARZO-ABRIL 2026, A 

CARGO DEL DOCTOR NICOLÁS TORO MUÑOZ, ALCALDE MUNICIPAL DE PASTO. 

 

Se reproduce Himno a la Republica de Colombia. 

 

Se reproduce Himno del Municipio de Pasto. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Le damos la cordial bienvenida a esta instalación tan 

importante de sesiones ordinarias, varios temas fundamentales del POT, Espacio público, 

tema de como avanza el Plan de desarrollo, de hecho en sus escritorios tienen una 

compilación de lo macro del informe vigencia 2025 Plan de Desarrollo Territorial, para 

que ustedes lo puedan revisar, le damos la palabra al Dr. Nicolas Toro. 

 

Dr. NICOLAS TORO MUÑOZ manifiesta: Si señor presidente, muchas gracias, un saludo 

cordial a la señora concejal, a los honorables concejales del municipio, pues comienza 

hoy el primer periodo de este año y aspiramos que como siempre sigamos dando 
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ejemplo de trabajo, de dedicación en favor de este municipio. Habrán temas bastante 

complejos, bastante delicados, pues esta semana se cierra una jornada electoral, como 

nos ha dicho la Procuraduría Nacional, nos ha dicho el Gobierno Nacional, ojalá sea una 

jornada electoral en paz, en todo sentido, asuntos o temas bastante complejos que sí 

nos gustaría en algún momento en las plenarias dialogar con ustedes, la economía del 

municipio, cómo avanza, cómo aspiramos terminar todo este año y medio que nos 

queda en el gobierno, este año que nos queda en el gobierno, pero enfrentar 

situaciones tan complejas.  

 

Hace algunos días les comentaba a algunos concejales cómo esa ley del FONPEP sigue 

viva todavía, no la hemos podido tumbar, esa ley que nos quieren retirar de las arcas del 

municipio, de los recursos propios, de los de libre destinación, el 10%, es decir, más de 16 

mil millones de pesos, que serían a los fondos de pensiones, eso descuadra cualquier 

economía de cualquier municipio, igualmente esa resolución del Ministerio de Salud que 

en algún momento desde el año pasado, desde el mes de septiembre nos obliga al 

municipio a soportar los gastos de funcionamiento de salud, antes lo hacía, se hacía de 

los recursos del sistema general, este año tenemos que buscar más de 6 mil millones para 

soportar esos gastos, son de libre destinación, como ya tenemos la constancia del 

recorte del sistema general, que son recursos, son del sistema general pero son de libre 

destinación igualmente y se nos recortan en 8 mil millones de pesos, ya sumando, 

sumando, vamos cerca de 30 mil millones del descuadre que ya tenemos el presupuesto 

que teníamos nosotros organizado, a veces dicen no, es que el problema es de las 

finanzas que no recogen, no, lo que yo les estoy contando es normas nacionales, la 

primera es un recorte del sistema general, la segunda una disposición de utilización de 

recursos del sistema general y la tercera son los recursos del FONPEP, es decir, son cosas 

que nada tienen que ver con el municipio, que las toma el gobierno nacional pero que 

nos afecta de manera totalmente seria, este año ya tenemos que hacer las 

transferencias al concejo, a los entes de control que son mucho más altos, este año ya 

nos corresponde lo que son las comisarías, las inspecciones donde hay un cambio de 

nominación que significa unos envolvimientos bastante fuertes en recursos o el salario 

mínimo, uno aplaude que le haya ido bien a los trabajadores, a quien gana el salario 

mínimo, pero el efecto colateral es administrativo, entonces hoy tenemos que buscar 

recursos para completar lo que nos va a faltar para el PAE, calculamos 

aproximadamente cuatro mil, cinco mil millones, es decir, hay que revisar hacia dónde 

vamos en materia económica y cómo tenemos que empezar a hacer cada vez más 

ajustes, tanto internos como de inversión pública. 

 

Revisar con ustedes espacio público, tenemos varias acciones populares, son varias, a 

nosotros nos ha tocado bastante fuerte la atención de estas acciones, lo de la acción 

popular de Santiago, pues apenas hay un vendedor inmediatamente nos ponen el 

desacato y ya comienza el juez a amenazar con el arresto, entonces todos los días 

tenemos que estar allá en Santiago retirando gente, las vallas no las hemos podido quitar 

porque el mismo padre de la iglesia metió el otro día un requerimiento y nos obligan a 

tener eso cercado, acción popular de Julián Buccelli, si bien fue dictada hace 15 años, 

pero nos tocó a nosotros habilitar un lote en Mijitayo y tener unas unidades todo el tiempo 

en Julián Buccelli para que los vendedores estén arriba en Mijitayo, ese lote no lo puse 

yo, ya estaba definido, a nosotros nos tocó habilitarlo, acción popular que nos toca en 

el centro, en la parte de Rumipamba, igual, esa acción popular de Rumipamba tiene 

dos características, la primera es nos dicen retírenlos y la segunda es que no les dio 

ningún derecho, derecho en el sentido de decir que tienen confianza legítima, no les dio 

derecho, entonces fueron retirados y nos toca estar permanentemente ahí, retirar a la 

que no se nos vaya a llenar nuevamente y estar pendiente que no se vayan para otro 

lado, ese es el otro tema, acción popular en el parque infantil, igual, estar todos los días, 



 
 

 
  

  3 

día y noche pendiente de las acciones populares, pero finalmente una acción popular 

que nos llega es la de la 17, de la 16 y la 23, con las características, la otra no daba 

derecho, en esta en cambio sí, como yo digo, hágase una caracterización y quien estén 

caracterizados tienen confianza legítima y hay que darles trabajo, más o menos lo que 

dice, nos dieron plazo de un año que se vence creo que enero o febrero del año que 

viene, pero antes de eso tenemos que hacer la caracterización, tenemos que hacer un 

plan de trabajo y empezar a buscar qué los ponemos a hacer, son aproximadamente 

190, 194, algo así, no más de 200 no son, pero es hartísimo, tenemos que buscar qué 

ponerlos a hacer, algunos de ellos tienen puestos en las plazas de mercado, tendrán que 

regresar, otros tienen puestos en los centros comerciales y tendrán que ir, otros quieren 

ser empleados, otros, bueno, todo lo que quiera, pero tenemos un año para hacerlo, eso 

es costoso y si alguno dice yo quiero un proceso productivo, cuánto cuesta, yo quiero 

un trabajo en la alcaldía, ya no hay tantos recortes, el año pasado había, pero ya no 

hay, es decir, hay que empezar a trazar todo un plan de trabajo bastante fuerte para la 

recuperación, sólo tenemos este año, ya no hay este año, ya estamos en marzo. 

 

Tenemos temas como el de las vías, está totalmente descartado que el gobierno 

nacional apoye vías urbanas, las vías rurales apoyan, las vías urbanas, ya la política 

nacional del actual gobierno saliente es cero recursos para vías urbanas, lo que se ha 

podido hacer es con lo del crédito, se acuerdan esos 10 mil millones que ustedes 

autorizaron, que hasta ahora hemos invertido aproximadamente cinco mil, pero es lo 

único, fuera pues de lo misional, que es muy poco, pero es lo poco que hemos tenido, 

hace algunos días tuve la oportunidad de dialogar con el señor gobernador, y el señor 

gobernador nos decía pues sentémonos a conversar, le comentábamos del problema 

de las calles, decía yo puedo ayudar con los cinco o diez mil millones, sentémonos a 

hablar gobernador, la gobernación tenemos hoy dos inconvenientes, el primero es de 

los camineros, está muy atrasado hoy la continuación del proceso, lo tenemos 

suspendido porque la ley de garantías, que los giros y que ni sé que, bueno ahí estamos 

atrasados en ese proceso, hoy se encuentra suspendido el proceso, los recursos están, 

sino que no se giran, es de la gobernación, el otro proceso es el del adoquinamiento, 

también es un proceso demorado, porque nos obligaron a hacer unos estudios 

hidrológicos, hídricos, vemos que eso nos vamos a demorar siquiera unos tres meses, en 

ese contexto sería muy bueno que algún día pudiéramos conversar en este escenario 

con el gobernador, yo he oído mil veces, si me gustaría que un día conversáramos con 

ustedes también, le habláramos del tema, que necesitamos, si el gobierno nacional no 

apoya para vías urbanas, que al menos de la gobernación se nos ayude, que hemos 

hablado, de que si nos podrían ayudar desde la gobernación con los recursos para vías 

urbanas,  

 

Tenemos el tema del POT, ya está definido, el estudio final nos lo entregan en el mes de 

abril, a mediados de abril, y aspiramos pues en el mes de abril que ustedes ya tengan el 

primer borrador. ¿Por qué nos hemos demorado? Porque cuando ya íbamos a terminar 

nos pidieron el estudio de la quebrada Guachucal, Floreana, de Peñas Blancas, y eso 

nos tocó buscar los 1.200 millones que nos cobraron, valía 3.000, pero finalmente con 

1.200 se lo hizo a través de Empopasto y estamos esperando que ya nos entreguen el 

resultado a finales de este mes, o sea, ya en abril ya tenemos el documento para ser 

discutido. Es decir, en este periodo va a haber mucho, mucho trabajo por atender 

asuntos del municipio. 

 

Respecto a la seguridad, alguien me decía, ¿qué va a pasar con este proyecto que 

aprobaron ustedes de entrega a la policía? Sí, los drones ya están en pasto, los vehículos 

ya llegan esta semana, aspiramos lo de las motos en dos meses e iniciar un proceso muy 

fuerte de seguridad. Ojalá podamos hablar con el coronel. A veces a mí me dicen, pero 
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esas cámaras han servido. Yo les digo a ustedes, si les hago llegar a diario el informe que 

nosotros tenemos, nosotros capturamos en el municipio entre 3 y 7 promedio 

delincuentes diarios, a veces parece que aquí no hubiera nada. No, es diario y anoche 

hubo un atraco, se metieron cuatro personas a un apartamento. 

 

Hoy ya están capturados los cuatro no son ni siquiera de pasto, son del Cauca. Y fue a 

través de cámaras, eso fue rapidito, se los identificó, ya están capturados, ya están 

ahorita en proceso judicial. A veces parece que esas cámaras no funcionaron, pero eso 

es violento, pasa algo y al ratito ya se sabe quiénes son. Voy a hablar con el coronel a 

ver qué posibilidad de que toda la información que tenemos diaria de capturas, se las 

entregamos a ustedes para que se den cuenta cómo es. Y cuando preguntan allá 

afuera, pero es que eso es mentira, que el concejo, que el alcalde, que eso no sirve, no 

es cierto. Aquí hoy en la ciudad hay una situación fuertísima de capturas y mejoramiento, 

que se accidentó ayer un vehículo y atropelló a unos agentes de policía, eso fue rapidito. 

Ya se sabe quién es, ya los capturan, ya está capturado. Una moto atropelló a otros 

agentes, la noche también, ya están capturados se volaron, ya están capturados. Allá 

arriba, que la comunidad 10, que el que atropelló a un gato, eso fue rapidísimo. Las 

cámaras han sido realmente bastante fuertes. Y aspiramos, pues, que con los drones que 

empiecen a funcionar esta semana, ya tener más solución. Pero bueno, no me estoy 

alargando mucho. Es decir, hay muchos temas que me gustaría conversar con ustedes 

en este periodo y personalmente asistir, ya no solo con el funcionario, sino que se me 

invite.  

 

Si hay alguien, dice, mire qué está pasando allá arriba con la plaza de ferias. Hoy está 

cerrada la plaza de ferias, está cerrada desde el jueves. Llegó el señor del ICA y dijo, me 

tienen que hacer acomodar algunas cosas ya nos hemos dedicado desde el jueves, 

viernes, sábado, domingo, ya está totalmente habilitado. Pensamos que mañana hay 

una reunión a las 8 de la mañana, está todo solucionado. Hay cosas que se solucionan 

rápido, pero hay que venir a conversarlas. Para evitar cualquier mal comentario, 

pregúntenme. 

 

Nosotros rapidito informamos qué es lo que está pasando, ese problema tan delicado 

del encano, muy, muy delicado. Y no es delicada la enfermedad del alevino, sino la 

mala información. Porque, por ejemplo, a nosotros nos dicen, es que en el encano hay 

un problema viral en la trucha. Pero es cuando la trucha es pequeñita, es alevino, no les 

permite crecer. Pero no es en la trucha grande y eso no tiene ningún compromiso para 

el consumo humano. Tiene ningún problema. Pero como sacaron la noticia tan feo, 

entonces hoy la gente no quiere ir al encano, creando un conflicto social. 

 

Entonces hay que conversar mejor y conversar de primera información, de primer plano. 

Con mucho gusto. Cuando gusten ustedes nos invitan y nosotros les podemos comentar 

cualquier situación que ustedes tengan, pidan alguna aclaración o tengan alguna 

duda. De todas maneras, hay mucho tema. Muchas gracias a ustedes y declara 

instalada formalmente este periodo. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Bueno, tenemos un reto importante, prácticamente un año 

fuerte para poder buscar alternativas de soluciones contempladas en el Plan de 

Desarrollo. También decirles que el día de mañana se radica oficialmente la invitación 

que le hemos hecho a la Gobernación para que nos acompañe en el recinto del 

Concejo, firmado y obviamente avalado por la Corporación, para que nos acompañe 

aquí en el recinto, precisamente para que haya un informe de los compromisos que ha 

adquirido aquí en esta Corporación con el municipio de Pasto, con el señor alcalde. 

Entonces mañana hacemos la entrega oficial de ese oficio. 
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3. INTERVENCIÓN MODO RÉPLICA O PLANTEAMIENTOS ALTERNATIVOS AL DISCURSO DE 

INSTALACIÓN POR PARTE DE LOS PARTIDOS Y MOVIMIENTOS POLÍTICOS 

DECLARADOS EN OPOSICIÓN, RESOLUCIÓN 3941 DE 2019 DEL CONCEJO 

NACIONAL ELECTORAL. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Señorita secretaria, entregaron algún oficio formal. 

 

SECRETARIA manifiesta: Sí, señor presidente, hay dos oficios.  

 

Se da lectura a los oficios radicados por el concejal Franky Eraso y Mario Enriquez 

Chenas, declarados en oposición según la resolución 3941 de 2019 del Concejo Nacional 

Electoral. 

 

Anexar oficios 

 

Concejal FRANKY ERASO manifiesta: Gracias, señor presidente. Voy a ser como muy 

puntual, pero vamos a hablar de un tema que nos preocupa. 

 

Usted lo ha mencionado casi al final de su intervención, es que es suspensión de la 

licencia de funcionamiento del mercado de ganado San Miguel de Jongovito, que 

funciona en Jongovito. Una situación que obviamente genera varios impactos en la 

economía local, a nuestros campesinos, genera otro tipo de situaciones frente al tema 

tributario, nuestros ingresos. De igual manera, genera otro tipo de situaciones, como 

puede ser que se generen nuevos mercados clandestinos o venta de ganado en otras 

regiones, que nos incrementan los costos, escasez de producción, etcétera. 

 

Son gran cantidad de impactos que esto genera, pues sabemos que cuando se aprobó 

la licencia fitosanitaria aquí en el concejo, y participamos en el Concejo Municipal de 

Pasto o Buscada Alternativa de Solución en el año 2024, siempre también nos la 

entregaron de una forma condicionada a cumplir ciertos requisitos, que hay varias 

ocasiones aquí en mesa técnica de plazas de mercado, la abordamos, la mayoría de 

concejales que hacemos parte de esta comisión accidental, donde miramos que no se 

estaban cumpliendo. Hoy situación es crónica de un cierre anunciado. Hoy nos 

preocupa. 

 

Hoy en la tarde, en transcurso del día, personas que prácticamente estaban ya 

haciendo sus manifestaciones en el día de hoy en la plaza de mercado de ganado, no 

sé si estén todavía ahí, pero eso genera impactos negativos. Sabemos que hay 

realidades sociales, pero también, doctor Nicolás, puede haber realidades políticas. 

Espero que no sea una realidad política que por presionar de alguna forma a la 

administración municipal, hayan buscado este espacio para hacerlo por procesos 

electorales. Espero que no sea así. Esperamos que únicamente sea por algunos temas 

técnicos, jurídicos, presupuestales, por temas de inversión. Pero sí nos preocupa, doctor 

Nicolás, qué es lo que realmente está pasando con la dirección de plazas de mercado, 

qué ha pasado con esa inversión que le hemos solicitado cantidad de veces, las mesas 

técnicas que hemos tenido aquí en la corporación, los múltiples llamados de atención y 

solicitarles a gritos las comunidades de que nos acompañe la directora de plazas de 

mercado y no hemos contado con su presencia, siempre una u otra justificación. 

 

Entendemos la dinámica de la administración municipal, pero también la corporación 

merece respeto. Es por eso que nosotros hemos convocado una comisión accidental y 

aprovechando sus palabras, doctor Nicolás Toro, que quiere venir aquí, que lo invitemos. 

Cordialmente invitado, doctor Nicolás Toro, para el día de mañana, 10 y 30 de la 
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mañana aquí al Concejo Municipal de Pasto para abordar este tema y empezar a 

buscar alternativas de solución. 

 

Hoy no vamos a buscar responsables, hoy lo que tenemos que buscar es alternativas de 

solución. Claro que haremos nuestro debate de control político y erradicaré mi 

cuestionario en los próximos días para hacer el debate de control político que 

corresponde, pero hoy sí miramos una necesidad real de volver a recuperar esa licencia 

de funcionamiento zoosanitaria que fue aprobada en el año 2024. Hoy queremos buscar 

cercanías con el doctor Jorge Zambrano, director regional del ICA, zona azul y la 

persona responsable con su equipo técnico, de levantar el acta y decir por qué se 

suspende la licencia. 

 

Yo creo que tenemos que buscar alternativas de solución. Hoy ese es el papel del 

Concejo Municipal de Pasto Mediar, para que junto con la administración municipal, 

junto con su intervención oportuna, doctor Nicolás Toro, junto con la intervención de 

nosotros como concejales mediar, para que el doctor Jorge Zambrano revisemos ese 

informe que se presentó, que no es muy satisfactorio y hasta el momento sigue 

suspendida la licencia de funcionamiento de mercado de ganado. Pero hay otro tema 

que hay que abordarlo, doctor Nicolás Toro, hemos venido trabajando ya en una mesa 

técnica con la gobernación del departamento de Nariño sobre el impuesto de degüello. 

 

Eso es un tema que hoy nos preocupa. Tenemos ya gran cantidad de porcicultores hoy 

quebrados y le estamos dando la oportunidad a que entre otro tipo de empresarios y 

comerciantes de ganado menor, en este caso cerdos que traigan del Valle, de Medellín, 

a unos precios tan bajos, que obviamente le están generando quiebras a nuestros 

empresarios, a nuestros carniceros, a la asociación de carniceros. Prácticamente 

algunos, muchos de ellos han cerrado, kilo de cerdo lomo, 16 mil 500 pesos. 

 

Hay que revisar ese impuesto, doctor Álvaro José Gómezjurado, de ese impuesto de 

degüello. Y hay unas mesas técnicas y una propuesta que se va a trabajar desde la 

gobernación del departamento de Nariño. Tenemos ya aproximadamente 700 

productores en el departamento de Nariño que han cerrado y se está generando una 

competencia desleal. 

 

Revisémoslo. El ajuste del impuesto de degüello no se hace como se hace otros ajustes 

por el IPC. Desafortunadamente, igual que nos ha afectado el incremento del salario 

mínimo legal vigente, nos ha afectado también. 

 

También este impuesto y se ajusta con el incremento del salario mínimo con el 23.7 por 

ciento. También haremos esa mesa de trabajo, mirar cómo está funcionando Frigovito 

hoy, si es rentable, no es rentable porque la función real de Frigovito es un tema 

prácticamente de salud. Mirar que evitar problemas fitosanitarios aquí en el municipio 

de Paso y el departamento de Nariño. 

 

Frente a este tema tiene que establecerse un plan de contingencia articulado entre 

plazas de mercado de Frigovito, plaza de mercado de ganado Frigovito. ¿Cuál va a ser 

ese plan de acción? Queremos conocer ese plan de acción de lo que está pasando 

hoy con esta licencia, ese cronograma de trabajo para poder levantar la suspensión. 

¿Qué inversiones se van a hacer de mediano, corto o mediano plazo en el tema de 

infraestructura, en el tema tecnológico que se está fallando en el momento, el tema de 

seguridad y esa mesa técnica que tiene que ser permanente para que no tengamos 

que repetir la historia cuando tengamos que pedir nuevamente la licencia, nuevamente 

y tengamos las mismas dificultades porque ya no nos van a dar esa oportunidad. 
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Así que hoy estamos con una suspensión condicionada a cumplir ciertos lineamientos y 

requisitos establecidos por el ICA y su equipo de trabajo. Estamos ya prestos para hacer 

los acompañamientos respectivos desde la corporación y le aseguro, doctor Nicolás 

Toro, que los 19 compañeros, los 19 concejales estamos dispuestos a trabajar para que 

esto no se alargue porque una semana es crítica, dos semanas sería catastrófico, tres 

semanas sería la crisis para nuestros productores, para nuestros comerciantes, para 

nuestros ganaderos, para los pequeños, la dinámica económica del sector y de cada 

una de las regiones cuando este es uno de los mercados más importantes del 

suroccidente de Colombia, que tenemos de Putumayo, Florencia, Caquetá, Cauca, 

Valle del Cauca y obviamente lo que corresponde al tema de Nariño. Se ha hablado 

de un tema muy importante, doctor Nicolás Toro, que tiene que ver con el espacio 

público. 

 

Sabemos que el espacio público es de todos, eso es real, pero tenemos que buscar 

alternativas de solución. Hoy los fallos no son tan cerrados y han dado la probabilidad, 

la posibilidad para que puedan buscar alternativas y una oferta institucional que hace 

la administración municipal, pero que sean ofertas que podamos concentrar y evaluar 

y revisar. Llevamos una mesa técnica, doctor Nicolás, aquí desde el inicio del 2024 y no 

hemos podido tener ese plan de acción. 

 

Desafortunadamente o afortunadamente se tuvo que recurrir a una acción popular 

para que empecemos a trabajar en un plan de acción que no lo conocemos, no 

conocemos el cronograma, no sabemos de qué manera van a hacer esta 

caracterización y si va a haber una matriz de seguimiento. Aquí hay que mirar cuáles son 

los requisitos de ese plan de acción, pero también se está presentando otra situación. Si 

bien es cierto, es de todos el espacio público y tenemos derecho a disfrutarlo, a gozarlo 

y poder movilizarnos con tranquilidad, pero también los vendedores informales del 

centro, cualquier vendedor informal hoy en la situación que está en el departamento, 

Colombia y en nuestro departamento afecta a nuestro municipio de Pasto, este es de 

hambre, hambre de salud, de educación, recreación, de pagar servicios públicos, pero 

también aquí hay un problema que lo manifiesta y tenemos ya varias tutelas, 

compañeros, que han llegado aquí al Concejo Municipal de Pasto que tenemos que 

revisarla en estos días, creo que la Administración Municipal ha sido la tutelada, pero nos 

hacen parte de cada una de ellas, creo que ha llegado como cinco o seis y según lo 

que escuchaba el director de Espacio Público, que son muchísimas las que están 

llegando, la tutelitis y la mayoría hablan de un problema de salud mental, se sienten 

acosados, se sienten perseguidos. 

 

Hoy reconozco, Y avalo, la intervención suya el día sábado que salió en los medios de 

comunicación donde usted fue claro en exponer cuál es el tema jurídico y cuál es la 

posición que asumirá la Administración Municipal y usted lo acaba de mencionar, 

buscar alternativas de solución aproximadamente para 200 vendedores informales que 

están ubicados en los sectores y obviamente hay que darles cumplimiento a los fallos 

judiciales. El tema del POT, la verdad, aplaudo que ya nos hayan colocado una fecha 

para evaluar el POT. Aplaudo el esfuerzo que ha hecho la Administración Municipal para 

poder hacer los últimos tres estudios que pidió la Agencia Nacional de Sistemas de 

Riesgo, lo que corresponde a la quebrada de Guachucal, la quebrada de Loreán y 

Peñas Blancas. 

 

Con eso cumplimos todos los requisitos para decir que ya tenemos todos y sumos, 

tenemos todas las herramientas, incorporemos al POT y exigir lo que usted viene 

exigiendo, doctor Nicolás Toro, exigiendo el nuevo decreto presidencial donde levante 
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ya el tema de restricciones frente al tema de ZAVA, zona de amenaza volcánica, o si no, 

no podremos avanzar y tenemos gran cantidad de empresarios rezagados donde 

hemos limitado la locomotora de construcción que generaba más de 27 mil empleos y 

la verdad hoy nos genera menos de 5 mil a 5 mil 500 empleos directos. Así que hay que 

empezar a abordar ese tema. Así que tener ese borrador para el mes de abril para mí es 

un gran reto y para poder abordarlo ya en este año y tener ya una respuesta clara tanto 

para los viviendistas, que usted ha buscado alternativas de solución y lo reconocemos y 

lo aplaudimos de esos planes parciales que se pueden establecer para las asociaciones 

de vivienda de las que cumplan los requisitos porque para todo mundo no se le puede 

ofrecer, pero sí esa es la voluntad política de la Administración Municipal hay que 

elogiarlo. 

 

Entre el tema de seguridad, pues estamos muy pendientes de la situación que pasa hoy 

en nuestro departamento, en nuestro municipio, esas amenazas que hay hoy frente al 

tema de procesos electorales en diferentes rincones del departamento, pero también 

del municipio de Pasto y sabemos cuáles van a ser las acciones que usted como primera 

autoridad administrativa y policía del municipio las va a adelantar y estaremos muy 

atentos tanto de los drones, tanto de las camionetas y de las motos que llegaran en dos 

meses para que se les den un uso en debida forma en nuestro territorio. Doctor Nicolás, 

son muchos temas que podríamos abordar y los vamos a abordar en este primer periodo 

de sesiones ordinarias que por ley tenemos que cumplirlas en estos dos meses y hay 

muchos debates de control político y mirar cuál va a ser desde el punto de vista 

financiero el destino de nuestro municipio de Pasto, el destino de nuestras obras que ya 

se han formulado y proyectos que ya hemos aprobado, recursos que aprobamos, 

recursos del crédito, cómo vamos a evaluar y vamos a revisarlo y cómo vamos a buscar 

alguna alternativa, solución para que nuestro municipio no baje a segunda categoría, 

que hoy como vemos la situación ya es una realidad y el impacto negativo que esto 

genera de esta dinámica económica, social y política de nuestro municipio de Pasto. 

Gracias, señor presidente. 

 

Gracias, doctor Nicolás, por escucharnos. Le reitero realmente invitado para el día de 

mañana, diez y media de la mañana, con su equipo de trabajo para que busquemos 

alternativas de solución junto con el doctor Jorge Zambrano, director de ICA. Gracias, 

señor presidente. 

 

Dr. NICOLAS TORO manifiesta: Gracias, señor presidente. Doctor Franky, mañana a las 

ocho nos empezamos a reunir con el director de ICA. 

 

Ayer tuve la oportunidad de conversar con él y nos vamos a reunir y, si es posible, nos 

vamos a desplazar para revisar los requerimientos que se nos hizo y el cumplimiento que 

hemos venido dando a esas solicitudes. Nosotros revisamos muchísimo las exigencias que 

nos hicieron inicialmente y la verdad no eran tan complicadas. Había que mejorar el 

internet, que había que retirar unos escombros, que había que mejorar un abrevadero, 

que había que mejorar la luz. Todo eso se ha hecho, no tenía mayores inconvenientes 

en el presupuesto. Con los equipos internos se podía y se puede trabajar cosas. Mañana 

a las ocho, si gusta, nos encontramos en el despacho. 

 

A los que consideren, si quiere la Comisión accidental, en el despacho, ocho de la 

mañana y dialogamos con el señor y les hacemos una presentación de cumplimiento 

de los requerimientos que nos han dado, que no son tan complicados. Tienen ellos razón, 

hay que hacer unos mejoramientos. Hay que mejorar. 
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No es que eso se va a demorar meses, semanas, pero quiero también hacer otra 

claridad. Es sobre plazas y ferias, no es sobre Frigovito. Frigovito no tiene ningún 

condicionamiento, ningún requerimiento, la entrega de carne sigue siendo normal. Ayer 

me hacían escuchar grabaciones. Sí, hay gente malintencionada. Ayer ya estaban 

promoviendo que vamos a ir a abrir unas zanjas y vamos a evitar el funcionamiento de 

Frigovito, y que hay que crear condiciones indebidas para que no haya carne en Pasto, 

y entonces armaron y yo pienso que esas cosas no son, aquí yo tengo las grabaciones. 

 

Hoy, decían, hoy, hoy, se estaban citando en horas de la mañana, nosotros militarizamos, 

pues no militarizar, mandamos la policía allá arriba a ver qué era que iba a pasar. Sólo 

llegaron cinco personas, y por eso no hicieron nada, pero que querían dañar lo que 

había para evitar que haya carne en Pasto. Cosas tan ridículas como esa. 

 

Nosotros sabemos quiénes son, es una señora y un señor que andan ahí detrás de 

desestabilizar todo esto. Se decía, es por la semana electoral, yo no sé qué caramba es 

lo que está pasando, pero realmente era triste. Hoy la policía estuvo allá arriba y menos 

mal no hubo daños, que era lo que estaban planteando. 

 

Es decir, nada que ve con Frigovito. La entrega de carne a la ciudad sigue siendo 

normal. Es algunos inconvenientes, hay mejoramientos en la plaza de ferias, y eso es lo 

que ya se está trabajando, se ha trabajado fuertemente y se está trabajando. 

 

Entonces la invitación es mañana a las 8 en el despacho. Gracias, presidente. 

 

Concejal FRANKY ERASO manifiesta: Presidente, para solicitarle, yo creo que este es el 

que podamos asistir, toda la comisión o todos los compañeros que puedan asistir, 

solicitarle, señor presidente, que la sesión del día de mañana la hagamos a las 8 y media 

de la mañana para poder trasladarnos después a Jongovito. 

 

Concejal MARIO ENRIQUEZ manifiesta: Muchas gracias, presidente. Nuevamente un 

cordial saludo, adorables concejales, compañera María Alejandra, al señor alcalde, a 

los funcionarios que nos acompañan, a todos los que hacen presencia en el recinto. 

 

Son varios temas seguramente que habrá que abordar en este periodo de sesiones 

ordinarias, a mí me parece, adorables concejales, que no podemos dejar por fuera 

algunos temas claves, sobre todo relacionados con lo que fueron los eventos de fin y 

comienzo de año. Inicialmente creo que es necesario que hagamos un balance 

exhaustivo de lo que fue la versión del carnaval 2026, para revisar precisamente cuál fue 

el impacto económico, no es cierto, cuál fue el beneficio que le generó en este año en 

la celebración de los carnavales, saber cuáles fueron las dificultades en materia 

logística, que sobre eso hubo muchas quejas en la logística, especialmente en los desfiles 

sobre la senda del carnaval, saber qué ha pasado con el seguimiento que se le viene 

haciendo al cambio de la senda. Nosotros miramos muchos artistas lesionados en la 

senda y eso es un tema que no se puede quedar por fuera, pero sobre todo un tema 

fundamental, señor alcalde, aquí hay que revisar qué está pasando con los protocolos 

que se reglamentaron para la priorización y la selección de los artistas, especialmente 

los carroceros, porque sin duda alguna hoy lo que la ciudad menciona es que la calidad 

en las carrozas se perdió versus años anteriores, es decir, nos habían dejado una vara 

muy alta en el estándar que se presentó en el acabado de las carrozas y en esta ocasión, 

pues lastimosamente hubo, digamos, lastimosamente pues disminuyó la calidad de las 

carrozas. Ese es un tema que lo tenemos que analizar.  
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El tema de la pólvora, lesionados por pólvora, lastimosamente también 51 lesionados por 

pólvora, es necesario empezar a trabajar desde ya en las campañas para la prevención 

y sobre todo un plan de acción que sea riguroso frente a la regulación inteligente, lo que 

tiene que ver con la fabricación, la comercialización, el transporte, en lo que tiene que 

ver también con las sanciones y las alternativas culturales que hemos planteado. Se 

debe buscar otras alternativas culturales que nos permitan ir poco a poco pensando en 

otras alternativas y desestimular el uso de la pólvora en la comunidad pastusa. 

 

Es un tema que está arraigado a nuestra tradición, a nuestra cultura, pero hay que 

innovar y buscar otras alternativas. Son temas que estaban ahí en la agenda. Sé que la 

vez pasada en el periodo de sesiones extraordinarias algo se alcanzó a hablar, pero no 

dejemos que eso se enfríe y solicitarle pues respetuosamente a los compañeros que 

tienen a cargo la Comisión de Carnaval de Negros y Blancos o la Comisión accidental 

a ver si podemos reactivar estos temas. 

 

Segundo, usted ha manifestado la situación fiscal del municipio. Efectivamente ese 

recorte va a generar serias dificultades en materia presupuestal y financiera y creo que 

es necesario entonces tener ya en este momento un balance ya consolidado por parte 

de la Secretaría de Hacienda frente al impacto que va a tener el recorte del Sistema 

General de Participaciones en algunos sectores como salud, educación y lo que usted 

ha manifestado también. Todas las implicaciones que tiene la actualización del salario 

mínimo para, por supuesto, el personal que hace parte de carrera administrativa y que 

eso golpea pues obviamente o impacte la nómina del municipio. 

 

Yo creo que aquí la pregunta que hoy se hace la ciudadanía y que muchos concejales 

estamos haciendo es ¿se va a perder la categoría del municipio para la próxima 

vigencia? Si la respuesta es sí, pues miremos y evaluamos qué impacto se van a generar 

o qué alternativas puede plantear en este momento el municipio para mejorar o 

fortalecer los recaudos de ingresos corrientes de libre destinación. Creo que esa es la 

gran pregunta que hay que hacerse en estos momentos y tenemos que revisarlo con la 

Secretaría de Hacienda. El estado de las plazas de mercado, efectivamente aquí se ha 

planteado, no sólo ahora, no sólo ahora, esto se ha venido planteando hace más de un 

año en los diferentes debates. 

 

Incluso aquí había un compromiso, señor alcalde, el año pasado se manifestó que se iba 

a contemplar la posibilidad de mejorar o hacer unas inversiones en las plazas de 

mercado con recursos de crédito. Este, digamos, fue un compromiso que se hizo en este 

recinto. Lo que tiene que ver con la plaza de mercado de ganado se ha venido 

advirtiendo. Aquí hay una comisión accidental, por cierto, doctor Franky, recordarle que 

yo también hago parte de la comisión accidental, no me ha llegado la citación. 

También el doctor Anderson nos acompañó en su momento y creo que también está el 

doctor José Félix. Hacemos parte de la comisión para que se nos tenga en cuenta para 

dejar esa notación, señorita secretaria. 

 

La suspensión de la licencia zoosanitaria obedece a algunas alertas que habían 

generado los mismos usuarios ya de mucho tiempo atrás. Basta nomás con hacer un 

pequeño paneo en esta resolución que ha entregado el ICA, que ahí se da cuenta de 

cuáles son las dificultades que hoy presenta esta plaza. Ya lo ha dicho el señor alcalde, 

no cumple con las condiciones de expedición de guías sanitarias, los equipos de 

cómputo asignados están desactualizados, no se cuenta con el acompañamiento de 

policía nacional, se presentan fallas en lo que tiene que ver con el servicio de internet, 

hay otros temas logísticos, pero aquí sí hay un tema que hay que revisarlo, señor alcalde, 
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y es que dice, en reiteradas ocasiones el personal de la alcaldía y la dirección 

administrativa de plazas de mercado no hace presencia hasta finalizar el evento. 

 

Es decir, que el personal no está pendiente y no está acudiendo hasta terminar la 

jornada de mercado. Ese sí me parece que es un tema bastante complejo, entonces yo 

descarto, doctor Franky, que esto se deba a un tema político. Esto se venía advirtiendo 

y usted mismo pudo constatar allá la situación que nos han expresado los usuarios desde 

el año pasado. 

 

A mí me parece que esto se venía a venir y me parece importante que hoy el alcalde 

diga, oiga, pues tenemos que revisar y busquémosle solución a esta problemática, 

porque aquí hay que pensar eso en los comerciantes, hay que pensar eso en los usuarios, 

hay que pensar también de alguna manera en los consumidores, porque de alguna 

manera si esto se prolonga, por supuesto que puede impactar incluso hasta en el precio 

de la carne. Entonces tenemos que revisar eso, atentos, pues a ver cómo podemos 

aportar en la construcción de soluciones. Aquí también importante, señor alcalde, mire 

que hay preocupación en este momento. Ese es un tema que invito a la corporación a 

que lo abordemos. Este año se tiene que trazar una hoja de ruta para ver qué va a pasar 

con el sistema estratégico de transporte. Aquí hay preocupación con el abandono de 

los patio-talleres, eso se nos está convirtiendo en un elefante blanco y no pasa nada. 

 

¿Qué va a pasar entonces con la reposición de la flota, el sistema de recaudo 

electrónico? Realmente el sistema estratégico hoy está en crisis. Sé que hay un nuevo 

funcionario, alcalde, esperamos que con esta nueva dirección podamos generar 

resultados, porque en este tercer y cuarto año se tiene que dejar cimentando lo que 

será la sostenibilidad de nuestro sistema estratégico de transporte, o qué alternativas se 

va a plantear para garantizar el servicio de transporte público aquí en el municipio de 

Pasto. Un tema fundamental, hoy los corregimientos están preocupados, por ejemplo, 

porque los buses, las rutas de bus no están llegando en las frecuencias que deberían 

llegar y esto está generando serios contratiempos a nuestras comunidades rurales. 

 

En materia de pavimentación, usted lo ha mencionado, entiende uno que 

lastimosamente no ha habido voluntad del gobierno, seguramente en muchas de las 

carteras, para invertir sobre todo en el tema de vías urbanas. Pero sí me ha generado 

curiosidad, alcalde y honorables concejales, revisemos esa inversión que se está 

anunciando sobre la avenida Chile. Aquí se está hablando que se van a invertir, creo 

que son 1.600 millones de pesos en una avenida, sin ser uno experto en el tema, pero yo 

le digo una cosa, este proyecto no lo vale menos de 20 mil millones de pesos y si se va a 

hacer una inversión simplemente para parchar o tapar huecos, yo pienso que ahí se 

estarían malgastando esos recursos. 

 

Aquí hay que pensar, ahora que usted lo plantea alcalde, pues invitémoslo al 

gobernador, efectivamente me parece que esa alternativa es oportuna y más bien esos 

1.600 millones de pesos, cáselos como contrapartida y que el municipio, por lo menos el 

departamento, perdón, nos case unos 5 mil o 10 mil millones de pesos para poder hacer 

algo que sea duradero, sostenible y que genere impacto. En caso contrario, a mí me 

preocupa y preferiría, obviamente la decisión es de la administración, pero esto 

simplemente es una sugerencia, yo preferiría más bien que esos 1.600 millones de pesos 

que se van a gastar ahí, que se inviertan en otros temas, por ejemplo, el parcheo que 

por ejemplo se está muy quedado en varias comunas, o mirar cómo se rehabilitan otros 

sectores que tal vez, digamos, se puedan intervenir y se pueda generar un mejor 

impacto. Pero yo tengo dudas frente a ese tema de los 1.600 millones de pesos, vamos 

a solicitar la información técnica y los invito, honorables concejales, que hagamos el 
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debate de control político, no porque nos queramos oponer, pero a mí realmente me 

preocupa cuando se anuncia esta inversión en un proyecto que, repito, requiere una 

inversión cuantiosa. 

 

En algún momento había mencionado la administración pasada que se requerían 28 mil 

millones de pesos para intervenir esta vía y eso lo adelantó el mismo Avante, ellos tienen 

los estudios, entonces revisemos a ver qué se puede hacer con esos recursos y cómo se 

optimiza la inversión. En materia de seguridad, por supuesto, coincido con el doctor 

Frankie, hay que hacerles seguimiento a los recursos del crédito, hay preocupación en 

los corregimientos, por ejemplo, Mocondino, por ejemplo, Morasurco, Obonuco, donde 

no hay respuesta de la policía, entonces qué bueno que ojalá esas motocicletas, esos 

vehículos, los CAI móviles, también le den cobertura al sector rural. Esperamos que en 

este año, pues, tengamos ya noticias prontas frente a esa inversión. 

 

Lo demás, pues, ya lo han abordado para no redondear. Me parece importante que se 

garanticen unas elecciones en paz, como lo ha dicho el señor alcalde, ojalá que 

transcurran estas elecciones sin mayor contratiempo. Me parece que es importante, 

siendo ustedes o quienes presiden la mesa municipal de garantías, pues, que se dé 

garantías en todos los aspectos para que, una vez superado esto, pues, nuevamente nos 

concentremos ya en los temas de ciudad. 

 

4. ENTREGA DE PROYECTO A COMISIÓN PARA PRIMER DEBATE, POR MEDIO DEL CUAL 

SE OTORGA LA MÁXIMA DISTINCIÓN ORDEN AL MÉRITO CONCEJO MUNICIPAL DE 

PASTO AL EMPRESARIO JAVIER BENAVIDES ERASO. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: Es un proyecto que pertenece a la Comisión de Acción Social. 

Le damos al doctor Álvaro José Gomezjurado, ¿acepta concejal? 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Sí, acepto, señor presidente, y 

solicito, respetuosamente, que demos el primer debate apenas terminemos la sesión, 

porque la conmemoración es el jueves. 

 

5. PROPOSICIONES Y VARIOS 

 

Concejal JORGE ORTIZ manifiesta: Bueno, aprovechando la presencia del señor alcalde, 

lastimosamente, pues, no vinieron, y entiendo que no estaban citados algunos 

secretarios. Alcalde, yo sí quiero hacer una observación, no a usted, sino que, 

lastimosamente, hay personas dentro de su gabinete las cuales dañan todo el trabajo 

que, de alguna manera, se viene haciendo desde la administración municipal. Y entre 

eso, señor alcalde, yo le escuché a usted en redes sociales salir a decir, inclusive, estuve 

con usted visitando uno de los corregimientos donde usted decía, las cubiertas se 

hicieron desde la administración municipal. 

 

Y realmente, señores concejales, nosotros hicimos la aprobación de un crédito para este 

tipo de infraestructura, pero, lastimosamente, la Secretaría de Infraestructura se ha 

tomado estas atribuciones cuando también nuestro compañero Berno nos ha 

comentado que él ya viene hace muchos años trabajando en esto. Yo, con el respeto, 

señor alcalde, porque yo veo que usted ha dado todas las directrices habidas y por 

haber, pero veo funcionarios haciendo lo que quieren, generando politiquería en este 

momento y así generando acciones que lo único que hacen es dañar la paz de la 

administración municipal y también de nosotros como entes de control. Yo sí le solicito, 

compañeros, que esta semana que nos queda, pues nos venga a explicar la secretaria 

cuáles fueron las gestiones de su candidata para estas cubiertas o de su candidato, 
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porque realmente pienso yo que esas cubiertas fueron iniciativas de la administración 

municipal aprobada por el Concejo Municipal, pero no de una secretaria. 

 

Entonces yo sí le solicito, señor presidente, voy a mandar el cuestionario el día de hoy 

para que esta misma semana antes de elecciones ella venga y le dé una respuesta. 

Señor alcalde, yo estuve en el salón comunal de Miraflores, un salón comunal que estaba 

en una situación terrible y yo sé que desde su administración lo arreglaron y salen allá a 

decir que fue supuestamente una candidata a la de las gestiones. ¿Cuál fue el recurso 

nacional que se trajo para arreglar ese salón comunal? Si eso fue con un recurso de la 

alcaldía municipal. 

 

Entonces, por Dios, yo pienso que eso es un poco de respeto también hacia nosotros 

como corporación. No voy a permitir que un secretario le falta la orden que está viniendo 

del propio alcalde. Señor alcalde, yo sé que usted no tiene ojos en todo lado, pero 

nosotros como concejales de gobierno también vamos a ayudarle a usted a poner 

orden en esta situación y con estas personas que realmente no le hacen ningún bien a 

nuestra comunidad, sino que las engañan. 

 

Y yo voy a ser uno de los que revisará a fondo esta situación y pues si los entes de control 

tienen que saber de esto, pues los entes de control tomarán sus determinaciones, pero 

no vamos a permitir esto. Y por último, señor alcalde, pues llevamos dos años con el tema 

complejo de salud. No hemos hecho control político a la ESE Pasto Salud, que será otra 

de mis citaciones, señor alcalde. Simple y llanamente porque hace unos días viene el 

ministro de Salud y le llama la atención al gerente con el avance del hospital Lorenzo de 

Aldana. Y entendemos, vuelvo y le digo, que no tenemos como mandatarios ojos en 

todos lados, pero si nosotros como concejales de gobierno tampoco colaboramos a 

tener esos ojos, señor alcalde, a veces estas cosas se salen de las manos. Yo me 

encargaré personalmente de hacer estos controles políticos a estas personas para ver 

cómo avanzamos como ciudad y para que realmente nosotros que confiamos en usted 

y que apoyamos su administración desde el día uno y antes, desde las elecciones, señor 

alcalde, pues veamos buenos resultados. 

 

Y yo le solicito, compañeros, que esta semana que hay esos controles políticos, pues no 

afanemos como las sesiones porque estamos a una semana de elecciones y lo que 

estamos haciendo pues es simplemente dejando que las cosas pasen. Yo considero que 

sí debemos ponerles ojo a estas situaciones y no permitir que con obras que hacen y con 

el esfuerzo que inclusive hicimos aquí en el Concejo Municipal, otros se cuelguen las 

banderas de cosas que no han hecho. Muchas gracias, presidente. 

 

Concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta: Interpelación, Miren, doctor Ortiz, cuando uno 

hace denuncias o señalamientos con alguna persona, uno tiene que decir el nombre a 

quien se refiere, porque usted acaba de decir, entonces dígalo de forma clara a quién 

se refiere, porque usted lanza el dardo y esconde la mano. Entonces dígame a quién se 

refiere usted en forma clara. 

 

Concejal MARIO ENRIQUEZ manifiesta: Interpelación, Doctor Jorge, me parece muy 

oportuno ese llamado que usted está haciendo para hacerle seguimiento y control 

político a estas secretarías que están trabajando de esa manera. Pero no olvidemos 

también, y qué bueno que si vamos a invitar a la Secretaría de Infraestructura, invitemos 

al control interno para que nos dé claridades frente a ese video que conoció toda la 

ciudad, frente a un subsecretario que hoy está suspendido, no es cierto, y que andaba 

haciendo política y era abiertamente de acuerdo a lo que uno puede ver en esos 

videos. Entonces ese tema que no se nos quede por fuera, pero también, honorables 
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concejales, invitemos al director de Invipasto, porque aquí también ha habido quejas y 

denuncias de muchos líderes comunales que hoy posiblemente estarían siendo 

coaccionados para acceder a beneficios, cómo es el mejoramiento de vivienda. 

 

Y un tema, mira, aquí genera una alerta, honorables concejales, en el sector de 

Villanueva hay una beneficiara de vivienda que le hicieron firmar ya el acta de recibo a 

satisfacción y hoy no le han ejecutado los mejoramientos, los materiales están botados 

en el piso. Ojo con eso para que también empecemos a revisar esta situación. Así que, 

si lo vamos a hacer, me parece que hagámoslo, ojalá con todas las dependencias que 

están involucradas. Me sumo a ese control político, doctor Jorge. 

 

Concejala MARIA ALEJANDRA GUERRERO manifiesta: Bueno, yo tenía otros temas, pero 

me parece oportuno para terminar y cerrar esto que acaban de mencionar. Es 

importante hacer todo lo pertinente y la única invitación es que sea con pruebas, porque 

no podemos caer en el tema de me dijo, le dije, no, estamos en una institución seria, 

entonces cualquier reporte que se haga debe estar evidenciado, al igual que cualquier 

seguimiento y actuación que se tome desde la administración municipal debe tener el 

debido proceso y darnos las garantías a todos como ciudadanos de que se están 

haciendo las cosas de manera correcta. Para avanzar, señor alcalde, yo tenía dos. 

 

Hoy quería hablar del tema de seguridad, el efecto de la ciudad. Para mí, ya el tema de 

la seguridad creo que es un tema que hemos venido tratando y priorizando desde el 

Plan Municipal de Desarrollo. Pero, señor alcalde, yo lo que veo hoy en reflejo de que 

tuvimos desde el primer momento la disposición de este Concejo para el Empréstito, 

nuevamente con proyectos de acuerdo que radicaron aquí para hacer ajustes porque 

no se pudo hacer el proceso de contratación. 

 

Lo que veo es, con todo respeto, que la cabeza de Secretaría del Gobierno para mí no 

ha sido operante ni eficiente frente a la gestión de las herramientas que ha tenido para 

poder avanzar. Y lo quiero decir de manera reiterativa porque teníamos el Empréstito y 

apenas, como usted nos lo acaba de decir, llegan apenas ahorita los vehículos para 

todo el control de la seguridad. Con total disposición de la Alcaldía porque hemos sido 

conocedores desde el esfuerzo que se ha hecho desde la Alcaldía, desde el despacho 

y también este Concejo para llegar a tener los recursos y las acciones. 

 

Pero para mí todavía hay deficiencias en esa cabeza que no permiten avanzar y el 

reflejo lo estamos viviendo en las calles de la ciudad y sus corregimientos. Eso quiero 

decirlo de manera clara, alcalde, y quiero también que quede en esta sesión. Adicional 

a esto, quiero tratar otro tema, pero es de seguridad vial. 

 

Alcalde, nuevamente se cobra una vida en el sector frente al andino. Es un sector del 

cual yo, de manera personal, he hecho más de tres solicitudes a la Secretaría de Tránsito 

para que puedan hacer un estudio técnico de unos reductores de velocidad en el 

sector. Van tres vidas en lo corrido del último año y no pasa nada. Al igual que en otros 

sectores, en el barrio de Chambú, en Mocondino, las solicitudes de reductores de 

velocidad se toman como un trámite más sin darle el peso que esto necesita. Y al hablar 

de reductores de velocidad estamos hablando de vidas y no pueden quedar en 

estadísticas. Por lo cual sí le pido a usted apoyo para que todas estas solicitudes tengan 

un tránsito mucho más eficaz dentro de estas dependencias, porque cada día que se 

cobra una vida, yo nuevamente repito y digo, yo he pedido tres veces la misma solicitud 

y no ha pasado nada. 
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Y no puedo creer que siga pasando en este mismo sector lo mismo y no aprendamos y 

no hagamos absolutamente nada. Alcalde, estos eran los temas que quería tratar para 

esta sesión, con también la alegría de nuevamente encontrarme con mis compañeros y 

seguramente con este documento de Plan Municipal de Desarrollo que hoy nos acaban 

de entregar, sí decirle que este va a ser un periodo muy interesante de mucho, más que 

control político, de mucho seguimiento frente a la ejecución, porque este ya es un año 

en el que empezamos a ver el reflejo de ejecución y de toda la planeación que se debió 

haber hecho en los dos años anteriores. Muchas gracias, presidente. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Yo decía cuando contestaba el 

llamado a lista que los extrañaba, no solamente porque me hace falta ver los 

compañeros, sino que hay temas que necesariamente debemos tratar. El señor alcalde 

hoy en su intervención dio claridad sobre algunas preocupaciones que personalmente 

tenía. Una de ellas, por ejemplo, el POT. Otra, las acciones populares. Otra gravísima, la 

última, tal vez, el cierre del mercado de Jongovito. Hablábamos con el señor alcalde 

también de la necesidad de hacerle seguimiento. 

 

Él me comenta que se han venido cumpliendo los requerimientos de INVIMA para evitar 

incluso el cierre del frigovito. Pero hay temas que son importantes porque ya los hemos 

mencionado aquí, señores concejales. Uno de ellos, por ejemplo, lo referente a 

Corpocarnaval y el cumplimiento de los compromisos con nuestros artistas, artesanos y 

cultores. 

 

He hablado con el doctor Andrés Jaramillo, nuevamente viene en las quejas, el sector 

cultural del Carnaval de Negros y Blancos manifiesta que se están presentando 

nuevamente retrasos en los pagos, a pesar de que hace cerca de 15 o 20 días ya tuvimos 

el acto protocolario de premiación. Señor alcalde, se me comenta a mí, y lo digo así, a 

título personal para que no generemos esas suspicacias de quién dice, quién comenta. 

Yo consulté en Corpocarnaval, la Secretaría de Tránsito todavía no transfiere los recursos, 

perdón, de Hacienda, la Hacienda todavía no transfiere los recursos. 

 

Es importante, señor alcalde, que hablemos con la doctora Rosa María Sotelo. Hemos 

hablado de un tema de dignidad, pero también de la eficiencia en la administración 

municipal, los recursos están garantizados. Aquí nosotros aprobamos el presupuesto 2026 

en el último semestre del 2025. 

 

No entendería por qué hay demoras en hacer esa transferencia. Señor alcalde, 

preocupante el tema de los camineros. Las juntas en los diferentes corregimientos 

manifiestan una decepción frente a un proyecto que generó muchísimas expectativas. 

Yo sé cuál ha sido su propósito y su intención, señor alcalde, porque incluso siendo usted 

concejal presentó el proyecto de acuerdo para crear a los camineros. Finalmente se 

logró materializar siendo usted alcalde. Yo lo digo muy respetuosamente, es necesario 

generar una solución, doctor Ortiz, generar una solución para que no dependamos de 

la gobernación de Nariño. 

 

Este es un proyecto de su iniciativa, el beneficio es rural en el municipio de Pasto, los 

beneficiarios son precisamente nuestros campesinos y se le está dando también una 

autonomía administrativa a esos ediles en el sector rural. Tenemos que buscar la manera 

de generar una solución y no depender de incluso las posiciones políticas o anímicas de 

la gobernación de Nariño, señor alcalde. Otro tema que también es importante, ya lo 

tratamos aquí, yo recuerdo que aquí estuvimos con el doctor Mario Enriquez Chenas, yo 

de parte de los corregidores, muchos miembros de la comunidad aquí manifestando su 

inconformidad con algunos corregidores, señor alcalde. 
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Pues le comento, señor alcalde, que nosotros buscábamos que eso se solucionara en 

esa oportunidad, es un tema que se ha venido agudizando. Corregidores que no asisten 

a su lugar de trabajo, señor alcalde. Personalmente doy fe, el caso de San Fernando 

permanece cerrado o está el citador o simplemente, y tengo las fotografías, un letrero 

en la ventana diciendo estoy realizando diligencias o estoy entregando 

correspondencia. 

 

El caso de la corregidora de Obonuco, insistentemente incapacitada, señor alcalde. La 

subsecretaría de Talento Humano tendrá que proceder como corresponda. Tengo 

información de que se va a seguir incapacitando, y lo digo, y si me va a denunciar le 

tengo los testimonios si quiere. 

 

Entonces, alcalde, este es un tema de soberanía administrativa de la Alcaldía de Pasto 

sobre estos territorios rurales de nuestro municipio. Terminan inmiscuidos en temas 

personales de la comunidad, no asisten, no atienden, no ofrecen soluciones frente a una 

labor indispensable que genera y garantiza la sana convivencia en el sector rural. 

Finalmente cumplen funciones de inspector de policía en temas de convivencia, en 

temas civiles. 

 

Yo sé que es una gran dificultad porque hoy la normatividad exige unos perfiles 

específicos, obviamente tiene que ser abogado, preferiblemente oriundo del 

corregimiento. Muy difícilmente hemos podido encontrar corregidores, abogados que 

tengan origen en su corregimiento. Entonces, eso también impide que haya un 

conocimiento pleno del territorio y de sus problemas. 

 

Y otra situación que también ya la han mencionado los señores concejales, doctor 

Nicolás Toro, y es que preocupa mucho lo que se está presentando precisamente al 

interior de la administración municipal frente a estos supuestos actos de participación en 

proselitismo político. Lastimosamente, el subsecretario de Infraestructura, el doctor 

Morillo, evidentemente estaba incurriendo en esa falta gravísima como funcionario 

público, no sólo como servidor público. Nosotros somos servidores públicos, pero como 

funcionario público realmente es grave ese proceder. 

 

Pero también, señor alcalde, el hecho de que esta semana se abra un nuevo proceso 

disciplinario en la Procuraduría Provincial de Instrucción de Pasto a partir del 25 de 

febrero de 2026 contra la doctora Jaqueline Castillo, secretaria de la MOSIG, por la 

entrega de unos kits, entiéndase, brasieres, en el marco de una ley de garantías. Señor 

alcalde, yo lo digo con todo el respeto que usted se me merece. Usted como concejal 

siempre, siempre denunció este tipo de situaciones frente a los funcionarios de la 

administración municipal. 

 

Lo decían los compañeros. Seguramente están abusando de la confianza que usted ha 

depositado en los funcionarios. No lo permitamos, señor alcalde. No permitamos que esa 

situación esté ocurriendo en cada una de las dependencias de la alcaldía municipal. 

Hoy por hoy incluso se vuelve más evidente y más público gracias a las redes sociales. Y 

como lo dice el funcionario, aquí estamos entre amigos, pues ahí está el amigo 

filmándolo y haciéndole público el video. Es un respeto a lo público, funcionarios de la 

administración municipal. Yo sé, señor alcalde, que usted conoce de esta situación y por 

eso ya ha estado llamando la atención y sentando esos puntos sobre aquellas ideas, 

señor alcalde. 
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No permitamos que esta situación se desborde. Es la última semana. Parece que 

actuarán con una desesperación. 

 

Nos importa poco lo que ocurra. ¿Qué pasa? ¿Otro proceso en la procuraduría? ¿Dos 

no hacen daño? ¿Tres no hacen daño? No, es la imagen de la administración municipal, 

señor alcalde. Yo lo digo con claridad, con vehemencia, con sinceridad, como me he 

dirigido siempre a usted, señor alcalde, y por sobre todo con respeto a usted y al 

municipio de Pasto. 

 

Concejal BYRON GUSTIN manifiesta: Interpelación, Bueno, buenas noches para todos. 

Primero que todo, no, para mí lo más importante es Dios. Tan solo un pequeño tema, 

doctor Álvaro José, pues estoy totalmente de acuerdo con usted. 

 

Quiero manifestarles que ya que se habla de los corregidores, desafortunadamente, o 

no sé, se puede decir, o el corregidor del corregimiento, valga la redundancia, del 

corregimiento de Anganoy, está solicitando votación para el señor Leonidas Name 

Gómez. Yo tengo unos familiares por allá, me invitaron a unas reuniones, lo digo, quiero 

que los citemos. Él manifiesta que, pongamos, sí, él está encargado de los tres. 

 

Entonces, él está manifestando que les van a, que los habitantes pongan la mano de 

obra y que el candidato va a llevar una máquina. Es la hora que no les ha cumplido. 

Entonces, nos estamos burlando de la gente, imagínense. 

 

Entonces, sí quiero que, en su intervención, doctor Álvaro José dice, está hablando de 

los corregidores, que los citemos a los corregidores, pues, para que nos den unas 

explicaciones, a ver qué es lo que pasa. Entonces, a invitar a la comunidad, porque esto 

no podemos permitir que siga funcionando así este tema. No, yo no voy a permitir que 

se burlen de la gente. 

 

En el otro caso, también están diciendo que, si no se aporta con la votación, que se les 

puede suspender el agua. Entonces, es como complicado. Aquí tengo yo unas 

grabaciones. Gracias. 

 

Concejal ANDRES MENESES manifiesta: Gracias, señor presidente. Bueno, pero sí, tenemos 

mucha expectativa en este primer periodo de sesiones, el seguimiento, las diferentes 

secretarías de la Administración Municipal en pro del cumplimiento del Plan de 

Desarrollo. Quiero hacer manifiesta también y decirle a la ciudadanía, porque hemos 

estado trabajando mucho en campo, que hay situaciones de orden económico que 

vienen muy difíciles para el municipio. 

 

Y hay que tener la claridad que son situaciones que no son provocadas por la 

Administración Municipal, ni siquiera la departamental, en su incidencia de la poca 

inversión que hace sobre el municipio de Pasto, sino aquellas disposiciones del orden 

nacional. Tengo una inquietud, doctor Nicolas, es que ¿cómo nosotros vamos a cubrir 

aquellos proyectos que con el cálculo del nuevo salario mínimo tenemos que sacar los 

recursos adicionales para completarlos? ¿Cuáles son las obras que se van a dejar de 

ejecutar en caso de que hubiera una baja de categoría del municipio de primera a 

segunda categoría? Estamos hablando de una reducción del presupuesto nacional 

significativa para el funcionamiento de la inversión del municipio. ¿Cuáles son las 

medidas que se van a tomar para desafectar el ingreso correcto libre de destinación? 

Son situaciones que están en nuestras manos que tienen que discutirse en este periodo 

de sesiones y definitivamente este aspecto financiero que hay que decirle a la 

comunidad que está tocando el bolsillo de los ciudadanos porque se está 
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comprometiendo incluso los descuentos que se hacen predial y no son disposiciones 

municipales, son efectos de orden nacional, así como bien lo dijo también el doctor 

Nicolás. 

 

Hay cierta inquietud por saber cuáles son las medidas que administrativamente se van a 

tomar en pro del beneficio de este municipio. Por otra parte hay una preocupación muy 

grande con los patio-talleres y bien lo decía el concejal Mario Enríquez, porque ya hay 

ciertos deterioros. ¿Qué está pasando con las empresas públicas de transporte que 

tienen que asumir la administración y posesión así en los diferentes puntos? Porque va 

pasando el tiempo y de pronto la administración está siendo un poco permisiva con ese 

tipo de situaciones que pueden estar causando un detrimento. 

 

Hay otros aspectos también a considerar y lo decía yo me uno a esa propuesta que 

usted hace, concejal Ortiz, de verificar y apoyar a la señora alcalde con aquellos 

funcionarios que no están haciendo las cosas bien en tiempo porque están 

comprometiendo una buena administración. Yo no me canso de decirlo en todas partes, 

la experiencia del doctor Nicolás Toro en tiempos tan difíciles ha sido crucial para esta 

ciudad, pero él solo no puede. Para eso estamos nosotros como concejales también 

ayudándole a ver de pronto lo que él no alcanza a ver y colocando orden de las 

diferentes secretarías. 

 

Para terminar, ya lo demás lo han dicho los demás compañeros, señor presidente, quiero 

que coloque a consideración que la sesión de mañana sea a las ocho en punto para 

acompañar a la señora alcalde y verificar qué está pasando también allá en la plaza 

de la feria de Mercado de Frigovito. Entonces, señor presidente, por favor la coloque a 

consideración. 

 

PRESIDENCIA manifiesta: ¿Aprueba la corporación que la sesión de mañana sea a las 8 

de la mañana?, es aprobado. 

 

Concejal HENRY CRIOLLO manifiesta: Gracias, presidente. Un cordial saludo al doctor 

Nicolás, al alcalde de nuestro municipio de Pasto, a quienes lo acompañan del 

gabinete, por supuesto a la honorable concejal, honorables concejales y demás público 

presente. Una sesión que inicia con este primer periodo y con varias expectativas por 

parte de nosotros. 

 

Quería tocar varios temas, pero los compañeros que me anteceden en la palabra, 

doctor Nicolás, pues ya lo han mencionado. Entonces, simplemente quiero hacer énfasis 

en el tema del plan de ordenamiento territorial. Usted lo ha mencionado, esperamos 

que realmente así se den las cosas. 

 

Usted es conocedor de que el día 20 de febrero, pues en presencia del director de la 

unidad nacional de gestión de riesgo, el doctor Carlos Carrillo, la juez de promiscuo 

municipal de la Florida. Usted como alcalde de nuestro municipio, el alcalde de Nariño, 

la Florida y el gobernador del departamento, pues hubo una reunión muy importante 

buscando el retorno a la normalidad de la zona Galeras. El gobernador del 

departamento firmó por decreto adoptando el nuevo plan integral de gestión de riesgo 

y vienen otros pasos donde se tiene que buscar el retorno a la normalidad de estas zonas 

afectadas durante casi 21 años por un decreto que no justificó el desastre. 

 

Y hoy pues hay grandes expectativas, pero si no se avanza positivamente en la 

modificación al plan de ordenamiento territorial y la incorporación de esos estudios, pues 

de nada serviría tener un plan integral de gestión de riesgo con algunos recursos, porque 
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al seguir habiendo restricciones, pues un ejemplo proyecto en vivienda, no se podría 

ejecutar. Entonces es importante, señor alcalde, y de aquí como concejo estaremos 

prestos a coadyuvar en el avance positivo de esa modificación al plan de ordenamiento 

territorial. Muchas gracias. 

  

Concejal MAURICIO TORRES manifiesta: Gracias. Muy corto, todos los temas que se va a 

tratar dan a ver una agenda muy apretada dentro de la incorporación, sugerencia a 

partir de la mesa, pues que las se planeen con el debido tiempo, se erradiquen los 

cuestionarios y no tengamos días que no hacemos nada prácticamente, porque no 

tenemos radicado y hay días que nos apretamos con dos debates, tres debates y no 

podemos darle a plenitud una agenda apropiada para el tema. 

 

Bueno, dos temitas. El tema de las foto multas. Es un tema que ya ha venido funcionando, 

ya ha tenido gran, si no acogida, por lo menos advertencia dentro de la ciudad, pero 

yo sí erradicaré un seguimiento a este tema de las foto multas. 

 

A la secretaria anterior le habíamos sugerido que si no queríamos tener el criterio de que 

los pastosos miren ese como un cajero automático, porque amerita mucha 

responsabilidad de la gente también, pero también medidas para que la acción real 

que quieren llevar las foto multas es la prevención de vías, de vidas. Yo le había 

propuesto a la secretaria instalar reductores de velocidad antes de llegar a las fotos, a 

las cámaras de foto detección. Reductores que me explicaban y yo ya pedí un 

concepto al ministerio y al fondo de seguridad vial donde dice que esos conceptos no 

se pueden y si es viable instalar el tema de reductores. 

 

Que el que vaya sin SOAT pues que pague su multa, que el que vaya sin técnico 

mecánico que pague su multa, que el que vaya sin casco, que el que se pase el 

semáforo, el que sea irresponsable al momento de conducir está bien, pero que 

tengamos nosotros que cobrar una foto multa por exceso de velocidad en un sector 

donde es una panamericana, donde se puedan dar 40, 50 y tener que pasar a 30, creo 

que a veces no es irresponsabilidad, simplemente hace parte de una dinámica de la 

vía, lo decía yo a la secretaria, entonces ese tema quisiera que en algún concejo de 

seguridad, en un concejo de secretarios se tenga en cuenta, se tome en cuenta y demos 

ejemplo para que se mire en la ciudadanía la voluntad que tiene la administración de 

que eso no es un cajero automático, eso realmente es un tema de prevención de vías, 

prevención de velocidad, el cual con un simple reductor es posible llegar a ese a ese 

indicador que es el que exige la agencia de seguridad vial, que es que se reduzcan vías 

y accidentes. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: Sobre el tema, sí señor, mire, sí tiene 

que ver con un tema de seguridad vial, pero hay que ver también, usted lo acaba de 

mencionar, es una vía rápida, es el ingreso a la ciudad de Pasto por la zona sur. Yo 

quisiera que nos diéramos una vuelta un domingo, el trancón viene desde Catambuco 

y se origina precisamente en el sector del estadio por la existencia de la cámara. No 

están evitando ningún accidente, pero están generando un problema vial, de flujo vial 

a la ciudad inmenso. 

 

Son horas y horas de ingreso. Muchos viajeros gastan más en ingresar a Pasto que en 

llegar de Ipiales, precisamente causado por la cámara de foto multa. Es importante que 

eso también se tenga en cuenta, o sea, costo-beneficio, si cabe aquí el término. 

 

Concejal MAURICIO TORRES manifiesta: Con respecto a ese tema, mire que el análisis 

que le hacíamos con la Secretaría en su momento fue que en Popayán se instaló la 
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cámara, pero era con velocidad diferencial. Cuando estaba la zona escolar en el sector 

del INE de Popayán, estaba a 30, como manda el Código Nacional de Tránsito, pero 

cuando era una vía rápida, pues tendría que normalmente ser una vía rápida. Eso con 

ese temita de la foto multa, doctor, quisiera que lo tenga en cuenta para que la 

ciudadanía también tenga esa tranquilidad, repito, que no es un cajero automático 

como se le llama normalmente a nivel nacional a las foto cámaras, sino un tema de 

prevención. 

 

Doctor, otro tema que quiero tocar, que lo tocamos aquí, soy miembro de una comisión 

accidental de su forma del Concejo, a partir de un lote en el barrio Pandiaco, en el cual 

el índice de edificabilidad es de 3, 4 y 5 pisos, según el POT, pero la Secretaría de 

Planeación, al parecer, pues estamos revisando, está cometiendo una irregularidad a 

través de un comité, haciendo una interpretación interna de este mismo, y está 

permitiendo una edificabilidad de 15 pisos, 15 pisos en un suelo húmedo, 15 pisos en un 

lugar donde sólo tiene una sola vía de acceso, 15 pisos en Pandiaco, sustituyendo así la 

función expresa por medio de la ley 136 del Concejo Municipal de Pasto, Planeación no 

pudiera, para mi parecer, y por eso ya hemos pedido conceptos a Planeación Nacional, 

modificar de esa manera, si bien es cierto, la ley, el decreto, me parece, el 1079, le 

permite hacer una interpretación a través de un comité y el mismo POT, pero son 

cambios no tan estructurales y sustanciales, que son estudios ya mucho más técnicos, 

mucho más avanzados, que permiten la modificación de ese POT a partir de esos 

comités. Hoy es una advertencia únicamente, se están reuniendo y recopilando los 

documentos necesarios, pero sí quisiera usted, como primer mandatario del municipio, 

que tome en cuenta eso que se está visibilizando dentro de Planeación Municipal, el 

edificio aún no se empieza la construcción, pero ya Planeación expidió la resolución 272, 

me parece que es, la cual se cambia la edificabilidad de cuatro pisos a 15 pisos, repito, 

eso no sólo afecta las viviendas cuando se hace el asentamiento del edificio de 15 pisos, 

sino también las viviendas aledañas que pudieran partirse, cuartearse, y recordemos lo 

que pasó hace unos años en ese mismo sector, donde dos o una casa se desmoronaron, 

se derrumbaron como un casillo de naipes. Entonces, sí es bueno que desde la 

administración se empiece a revisar esos criterios, que gestión de riesgo evalúe y tenga 

las herramientas necesarias para evaluar esos riesgos. 

 

Lo que está pasando en ese momento, con respecto a ese edificio, señor alcalde, es la 

desarticulación. Planeación tiene bajo su función el ordenamiento territorial, pero ellos 

se limitan a decir, yo interpreto, otras personas tienen que hacer otras cosas, y así, la 

verdad, no creo que tenga que funcionar la administración. Esa ha sido la llamada de 

atención que lo hemos hecho aquí, tú y yo, a Empopasto, a tu gestión de riesgo y a 

Planeación, y entre los tres echaban la pelota el uno al otro. 

 

El día martes, a las ocho de la mañana, vamos a realizar una visita al sector, con las tres 

entidades, para también la gestión ambiental, que pena, porque como son suelos de 

aguas termales, allí quedan aledañas a un río, también interviene el criterio y la función 

que el secretario de gestión ambiental pueda aportar dentro de este comité. Entonces, 

esos dos temitas, creo que nomás, señor alcalde, para que los tenga en cuenta. Muchas 

gracias. 

 

Concejal ANDRES ACOSTA manifiesta: Gracias, presidente. Nuevamente, el cordial 

saludo. Yo quiero tocar muy rápidamente tres temas que el señor alcalde ha 

mencionado. Primero, es el plan de ordenamiento territorial. Aquí me queda la duda, 

porque hasta hace poco estaba hablando con funcionarios de Planeación Municipal, y 

me dan la información, y hoy vuelve nuevamente el concejal criollo a ratificar, que hasta 
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el momento no se ha entregado, por parte de la unidad de gestión de riesgos, el plan 

integral de gestión de riesgos para el municipio de Pasto en su totalidad. 

 

Entonces, aquí es donde nosotros nos preguntamos, sin ese plan de riesgos que ha sido 

el óbice, ha sido la talanquera, el palo en la rueda, para que se adelante el proceso de 

plan de ordenamiento territorial. ¿Lo podemos adelantar? Entonces, ahí verá la 

administración si sí o si no. Desde mi óptica, pensaría inicialmente que no. 

 

De igual manera, hay un punto fundamental, y es de que ese plan de integral de gestión 

de riesgos tiene que venir con el visto bueno de la Corporación Autónoma Regional, en 

este caso, de Corponariño. Corponariño, por mandato legal, muy bien lo saben todos 

los concejales, tiene hasta 40 días. Esto significa que en días hábiles podríamos estar 

hablando de dos o tres meses. 

 

Después viene el Concejo Territorial La planeación que le daría el visto bueno y pasaría 

nuevamente a el concejo municipal para el estudio, para ver si va a haber ampliación, 

modificación o determinar qué vamos a hacer frente al plan de ordenamiento territorial. 

Y nuevamente recalco usted señor alcalde para que tenga en cuenta, si no se ha dado 

ese plan integral de gestión de riesgos y esa inclusión frente a si seguimos en zona de 

amenaza volcánica alta, pasamos a media o baja, no sé qué se pueda adelantar el 

sistema. Un segundo punto, usted aquí señor alcalde lo ha manifestado con lujo de 

detalles que el municipio de Pasto está en una situación bastante difícil por el incremento 

en el tema salarial, pero lastimosamente y lo he dicho en redes sociales, yo vuelvo a 

ratificarlo acá, la Secretaría de Hacienda no quiere que la gente le vaya a pagar temas 

importantes para estar al día en el impuesto de pago predial del año 2026 y vemos cómo 

en las notarías en la oficina no pueden adelantar compra ventas porque no hay cómo 

pagar, no le piden el recibo del pago de impuesto predial correspondiente al año 2026 

y esto hace que no se puedan generar varias actividades comerciales, esto hace, mire 

si hoy y estamos en la época de la digitalización, de la inteligencia artificial, que ya no 

es otra cosa que volver a planificar muy rápidamente esto, pues que la gente pueda y 

acceda en Hacienda que no espera que le llegue el recibo pero que puedan pagar 

este tema y estamos recaudando muy rápidamente esos recursos señor alcalde para 

que usted dé las instrucciones necesarias, ya vamos enero y febrero y hasta el momento 

varias personas no pueden legalizar este tema de las compraventas de sus inmuebles. 

 

Y un punto fundamental, señor alcalde, en la administración anterior se hizo una gran 

inversión en el intercambiador vial Agustín Agualongo, lo que conocíamos antes con el 

doctor Álvaro José en la glorieta de las banderas, en el Romboi de las banderas, 

correcto, se hicieron, pero si daba la vuelta al revés, entonces se instalaron unas luces y 

se hizo una inversión bastante grande, unas luces LED para la iluminación, adecuación 

de este intercambiador vial, no ha pasado más de dos años y hoy vemos que esas luces 

LED o cualquier luz LED, cuando uno va a cualquier supermercado le dice que le duran 

más de 10.000 horas, significa que durará más de 7, 8 años y hoy esa, ese intercambiador 

vial, esas luces que se presentaron no están funcionando. Hay que hacer valer las pólizas 

o ver qué está pasando, si es que sólo que cortaron un cablecito o qué está pasando 

en ese tema, pero ahí era un tema que era muy bonito, se veía muy agradable la ciudad 

y hoy lastimosamente ese tema no se está adelantando. No es más que gestionar, dar 

las instrucciones, dar las órdenes para ver qué está pasando en estos tres puntos, en el 

intercambiador vial, en generar recursos para el municipio de Pasto y en saber si vamos 

a adelantar este plan de ordenamiento territorial sin que hasta el momento existan estos 

estudios. 
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Concejal ANDERSON MARTINEZ manifiesta: Yo mi intervención y la voy a enmarcar, a ser 

lo más puntual posible ya que vamos al alcalde un poco cansado. Pero sí señor alcalde 

Nicolás, quiero que hoy a lo que llegue a su casa haga una reflexión, ¿sabe? Invitarlo a 

que haga eso. ¿Por qué? Porque es que le voy a mencionar cosas que transcurridos los 

dos años desde que llegó a la administración municipal siguen siendo igual o han 

empeorado. 

 

Por ejemplo, se aprobó dinero para tapar huecos pero todas las calles siguen llenas de 

huecos. La inseguridad completamente desbordada. Una plaza de mercado cerrada, 

¿Por qué? Porque pese a que se les dijo actúen de esta manera, no lo hicieron. El tránsito 

colapsado. El espacio público en peores condiciones de las que usted la recibió cuando 

se posicionó en este municipio. Se queja que no hay plata pero la inversión del 

presupuesto anual no se realiza. Hoy se cayó un árbol en la avenida aquí en la 

Panamericana y adivinen qué, no había quien lo recoja. ¿Por qué? Porque no se 

adelantó la contratación ni el convenio interadministrativo con los que los venían 

realizando, eso debe prevenirse y hacerse cada año. Y para colmo de males, lo que 

aquí, dos cosas. Los concejales que están acompañando su gobierno le están 

mostrando a usted hoy la inconformidad que cada uno de ellos tiene porque la 

ciudadanía les está reclamando. 

 

Y para finalizar, alcalde, sus funcionarios haciendo política diestra y siniestra. Hombre, 

eso sabemos los que estamos haciendo política cómo se maneja. Pero al menos que 

eso lo hagan bien, alcalde. Ni eso siquiera hacer bien. Y eso lo hacen quedar mal a usted 

y a nosotros. Entonces sí, señor alcalde, pues se esperaba más pero las cosas no se han 

hecho. Ya llevan dos años y pues muy divergente en la postura del compañero concejal 

Andrés Meneses de que su experiencia se ha visto mostrada en este gobierno, pues la 

verdad, en lo que a mí respecta como ciudadano, señor alcalde, estamos pasando por 

un desgobierno total en el municipio de Pasto. Gracias por escucharme y buena noche. 

 

Concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta: Primero, no comparto con usted. Usted es mi 

buen amigo, pero no comparto. Miren, al alcalde le tocó bailar con la más fea, pagar 

una cantidad de demandas que hubo allá para los embargos que iba a tener el 

municipio de Pasto. 

 

Segundo, recuperación del espacio público. Lo estamos viendo, Anderson, lo que pasó 

ahí en San Andrés. La gente de ese sector está tranquila, feliz, que se recuperó el espacio 

público. 

 

Lo que había, problemas graves de ahí, inclusive de consumo de alucinógenos y todo, 

y de estancias psicoactivas ahí en ese sector de allá. Se recuperó el espacio público en 

la Avenida de las Américas. Ha tocado hacer muchas cosas. 

 

Entonces yo sí veo la gestión que estamos viendo. Yo no vengo a sobar chaqueta al 

alcalde, simplemente vengo a reconocerle, Anderson, de que sí, sino que yo no estoy 

de acuerdo con su reflexión que le hace usted al alcalde, porque no es así. Estamos 

viendo allá. 

 

Usted tiene una visión. Yo tengo otra visión muy diferente que le respete a usted su 

concepto. Muy bien. 

 

Concejal ANDRES MENESES manifiesta: Cuando yo menciono que la experiencia del 

doctor Nicolás Lafábrez en el municipio, lo sostengo en toda parte, porque las decisiones 

que él toma denotan conocimiento de la ciudad. Nosotros no estamos en el mejor de 
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los escenarios, ni hemos recibido de gran respaldo por parte de la Gobernación, ni 

estamos quedados con muchas de las promesas que le había hecho inicialmente. Y las 

cosas que le están afectando el bolsillo a los pastusos actualmente son decisiones de 

orden del Gobierno Nacional. 

 

Le recuerdo, y algo que no lo dije también, qué está pasando con lo del Agustín Codazzi. 

Hay una disposición, un decreto del 30 de diciembre del año pasado, donde dice a las 

personas del sector rural, vamos nuevamente a hacerles un avalúo a sus predios. Ya es 

un listado en un decreto de más de 200 hojas, cuando vamos a ver los terrenos rurales 

del municipio de Pasto, incrementos de dos mil y tal, uno por ahí está del cuatro mil por 

ciento. 

 

Obviamente eso va a afectar el bolsillo de los pastusos, y no es situación del orden 

municipal, es orden nacional. Que estamos a punto de perder la categoría por una 

decisión en mi concepto incompleta. Pues claro, los trabajadores merecen un mejor 

salario. 

 

Bendito Dios que sí sea. Pues el decreto debe estar acompañado también de algunas 

disposiciones para que los empresarios les alivianen la carga. Muchos de ellos van a 

recibir un ingreso más alto, sí, desde luego. 

 

¿A costa de qué? De que algunos compañeros de ellos se queden sin trabajo porque 

hubo empresarios que tuvieron que cerrar órdenes de su planta en la economía formal. 

Para nadie es un secreto que la economía formal es la que crece y genera desarrollo. 

La informalidad que nos tiene a nosotros es viviendo de sustento de una economía de 

subsistencia, del no avance, del conformismo. 

 

Yo estoy al tanto de muchas de las gestiones que ha hecho el doctor Nicolás, 

últimamente colocando en alto el nombre de Pasto, haciendo conocidos 

internacionales para que la comunidad andina tome y promueve el turismo de Pasto. En 

esas noticias hoy no hablamos, pero la prensa sí las muestra. Es que hay muchos esfuerzos 

que la gente no está, están pendientes de las redes, de situaciones, de todo lo malo. 

 

Ver una pared blanca pero ver el mosco, hablan todos del mosco y no de lo que sostiene 

el esfuerzo que se hace para tener una pared blanca. Aquí los esfuerzos que se ha hecho 

por el municipio son bastantes. Incluso en pocos escenarios nacionales un gobierno 

municipal había tenido tanta incidencia como el doctor Nicolás ahora cuando estamos 

hablando con la asociación de alcaldes. 

 

Él fue el que puso el ojito en el cielo y les abrió los ojos a los demás alcaldes del país, 

diciendo las situaciones que vienen con esto de las prestaciones. Él fue el que dijo 

también el riesgo que están pasando los municipios con esa situación del salario mínimo 

y los aprietos que nos coloca. De las 13 ciudades intermedias del país, Pasto es una de 

ellas que está a punto de perder su categoría y eso implica que para el siguiente año 

haya menos recursos para funcionamiento, para inversión. 

 

Dios no quiera que las cosas y las disposiciones que estemos dando acá no alcancen, 

pasemos a segunda categoría, menos recursos, despido, aparenta la informalidad en 

Pasto, más desempleo y también no son disposiciones municipales. Uno a veces cuando 

se coloca en los zapatos del ejecutivo también dice, hombre, ¿hasta qué punto uno con 

el conocimiento que tiene pudiera darle manejo? Es que una cosa es ver desde acá y 

otra cosa es tener el dinero allí, saber en qué ejecuto, en qué no ejecuto y ser el 

responsable. Yo los invito, compañeros, a que este control político también sea objetivo. 
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¿Hay situaciones que mejorar? Desde luego. Es como un inventario, jamás te va a dar 

perfecto y si el inventario es perfecto, dude porque hay situaciones. Pero es la función 

de nosotros también empezar a generar algún tipo de control y ayuda a esta 

administración. Por eso lo que digo, con sustento, ya es mi punto de vista. Gracias, 

presidente. 

 

Dr. NICOLAS TORO manifiesta: Muy breve, gracias, señor presidente. Hace 

aproximadamente un año o más, nosotros alcanzamos a presentar infinidad de 

proyectos al gobierno nacional. Uno de ellos, yo me acuerdo, era el de las cubiertas 

rurales. 

 

Nosotros presentamos 17 cubiertas para cada corregimiento. Luego nos dijeron, creo 

que bajaron a 8, luego bajaron a 7. Después de año y medio de hacer tanta gestión, se 

han hecho 5, que las otras están trabajando, todavía medias. Nosotros presentamos 

proyectos, yo me acuerdo, cerca de 40 mil millones, no estoy mal, para el mejoramiento 

de las vías. 

 

Yo presenté proyecto para las cubiertas urbanas, no ha avanzado en nada. Nosotros 

presentamos, algún día alguien dijo, usted no presenta proyectos, yo quisiera que miren 

todo lo que hemos presentado. Aquí está el proyecto, todos los días presentamos 

proyectos, no avanzan. O del centro inteligente, ahí está quedado. Todos los días nos 

cambian, que vamos a hacer esto, que vamos a hacer lo otro. Los del Paz, todos los días 

nos cambian algo. Hoy nos están diciendo, cambiemos de lote. Vamos a ver, inversiones 

chiquiticas, son de 8 mil, 7 mil millones. Y cuando entregamos nosotros el proyecto de 

mejoramiento de vías al gobierno nacional, en tres o cuatro veces lo he presentado, 

siempre la respuesta ha sido negativa, no. 

 

Y recuerdo que tres veces he ido a Palacio, me han invitado a Palacio, con los asesores 

del presidente, ahí he estado. Y en una de esas me encontré con usted. Usted estaba 

ahí, a un ladito, el día que yo presenté el proyecto. Aquí está, no me haces mentir, 

porque yo siempre voy acompañada, con gente, para que vean que no miento. Ahí, 

tenga, aquí está el proyecto. Respuesta, no. 

 

Política del gobierno nacional, no. No hay plata para vías urbanas. ¿Cómo hacemos? 

Esto no es cosa mía, es del gobierno nacional. Hay gente que defiende tanto al gobierno 

nacional, pero realmente cuando uno les cuenta estas cosas, no le creen, no le creen y 

le siguen quedando la culpa y masacrándola a uno, pero no creen. Yo tengo pruebas 

de que he ido al gobierno nacional y le he dicho, aquí están los proyectos, por Dios, 

ayuden. ¿Y dónde está la respuesta? Siempre es no. 

 

Ustedes no me vengan a mí a decir que por favor esta noche no duerma. Yo les aseguro, 

yo no duermo todas las noches. Yo me acuesto a la una de la mañana y a las cuatro 

estoy levantado, porque yo sí le he puesto el pecho a este municipio. A veces me dicen, 

oiga, pero no se desgaste tanto, usted no tiene por qué sufrir tanto por este municipio, 

que a ratos es como que mal agradecido. Yo les digo, no importa si me agradezca una 

sola persona o si no, no agradezca a nadie, pero yo me siento satisfecho por lo que yo 

siento que estoy haciendo. Y no importa, sábados, domingos, todos los días y en las 

noches uno no duerme. 

 

Si ustedes conocieran cómo es nuestra ruta de las noches, cuando todas las noches 

nuestro alcalde de Nocturno, todos nos llaman, vea que un accidente, que otro 

accidente, que un muerto, que un herido, que un robo, que un atraco, y yo jamás apago 
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el celular. Todas las noches escucho y siempre al otro día estamos a las ocho de la 

mañana ya reunidos buscando solución. Es que no hay solución. Yo les aseguro que yo 

no duermo. Esta noche no voy a dormir, sino que ninguna noche de estos dos años, dos 

meses, yo no he dormido, no duermo. Inclusive los únicos cinco días que fui de 

vacaciones estos dos años las interrumpí porque inmediatamente me vine para acá. 

 

Había inconvenientes de paros, de huelgas. Aquí he soportado de todo. Hemos 

aguantado, yo les aseguro, de todo. El comienzo de este año, doctor Acosta, sí ha sido 

bien complejo, porque el 30 de diciembre a nosotros nos salió una resolución 

cambiándonos los avalúos rurales. Entonces, en enero, ¿qué nos tocó hacer? Amortiguar 

hasta que me entreguen cuáles eran los avalúos ya, porque el avalúo no lo hacemos 

nosotros, lo hace Codazzi 

 

Entonces, Codazzi se demora en entregarnos ya cómo quedan los avalúos, ya está tanto 

como hacemos. No podemos tirar recibos, ni podemos cobrarle a la gente porque no 

tenemos el avalúo. Hace poco nos entregaron ya los avalúos, ya contratamos él. Hoy, si 

alguien quiere ir a Hacienda, le entregan allá un virtual. Pero hoy ya tenemos 

contratado, no sé si esta semana, ya sale el recibo físico, porque el recibo tampoco lo 

podemos imprimir en impresoras normales. Eso se hace a través de una contratación con 

una empresa y eso nos demora esa contratación, ¿qué se llama esa? Cuando es rápida. 

No, no, es que directa no existe. Estamos leyendo garantías, ni es mínima. Es una clave 

de contratación rápida, pero se van como 40 días en hacer que nos entreguen los 

recibos. Por eso nos hemos demorado un poquito, pero no es que ha sido mala gestión, 

sino que hemos tenido ese inconveniente. 

 

Y nos dicen que el año que viene, viene un reevalúo urbano. Hay que ya ir diciéndole a 

la gente. Y no somos nosotros, eso lo hace el gobierno nacional y nosotros estamos 

sometidos a lo que el gobierno nacional nos establece. Ahora, yo les decía a ustedes, 

miremos, le busco a la gobernación a ver si nos cumple finalmente unos recursos para el 

parcheo urbano. Es que tienen toda la razón las quejas. 10 mil millones no es nada y solo 

vamos gastando cinco y apenas en una molita. 

 

Lo de allá, lo de la avenida Chile, se ha planteado aproximadamente 2 mil, 2.200 

millones, que es lo que están diciendo los ajustes. Solamente son cuatro calles allá. No 

podemos meternos en más porque no tiene acueducto y alcantarillado. Si nosotros le 

movemos acueducto y alcantarillado y hacemos el acomodo de todo el río, pues sí, 

vale como 60 mil millones de pesos. Si el gobierno no nos da para parchar huecos, es 

peor para hacer esa obra, porque la hemos insistido. Yo, yo, yo, Nicolás Toro ha llevado 

el proyecto al gobierno nacional, lo ha entregado en Palacio, yo lo he entregado a los 

asesores, le he entregado a mucha gente del gobierno nacional que nos ayude con esa 

obra, pero siempre me dicen no, política nacional, no hay recursos para vías urbanas, 

para vías rurales y vías urbanas no. 

 

Lo presentamos en algún momento. Le dijimos ¿por qué no lo hacemos complementario 

a la adecuación de la doble calzada Catambuco-Pasto? metámoslo ahí y nos ayudan 

con esa vía. La respuesta fue negativa. 

 

¿Por qué? Porque la doble calzada sólo llega hasta el romboi y de chapal, no tiene más 

movimiento de esa vía. Es decir, por eso es que planteamos acomodar al menos la parte 

más crítica que sí tiene acueducto y alcantarillado. Estoy de acuerdo con el concejal 

Mario Enríquez, lo que dice, habrá que revisar bien, sí, porque estamos apenas en los 

borradores, en las observaciones, estamos en esa etapa apenas, estamos en la 

estructuración de la propuesta. 
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El proyecto ya está, pero estamos apenas en la estructuración final. Entonces, sí, eso hay 

que sentarse a conversar más, pero es la parte más crítica del estadio hasta la entrada 

al terminal. Eso es horrible, pues al menos en concreto rígido es lo que se está planteando 

hacer, pero hay cosas realmente bien complejas con respecto a la seguridad. Yo lo 

decía hace un momento. Revisen los ítems, revisen los ítems. 

 

Voy a solicitar formalmente que me permitan entregarles a ustedes diariamente los 

reportes. Voy a hacerlo. Yo sé que es información reservada, pero voy a solicitar que les 

entreguen a ustedes todo lo que nosotros hacemos o la policía hace, las autoridades 

hacen diariamente. 

 

No crean ustedes que la policía en este momento está tranquilita todos los días. A 

nosotros nos toca diariamente encontrarnos en unas situaciones bastante complejas de 

seguridad. Y sí ha habido unos atrasos en algunas gestiones con respecto al crédito, pues 

que los procesos contractuales son larguísimos. 

 

Cada proceso contractual uno lo planifica en cuatro meses y termina en ocho. Las 

observaciones, que este y el otro. Ya se termina y surge otra cosa y que hay que venir al 

concejo, que ya no alcanzamos, que entonces vigencia ya otra vez. 

 

Por eso nos hemos demorado tanto. Pero realmente es bastante dispendioso. Lo que 

diariamente nosotros tenemos. 

 

Un día, reporte de operatividad metropolitana de San Juan de Pasto. Ayer, 28 de febrero 

del 2026. Cuatro capturas por tráfico de fabricación o porte de estupefacientes. 

 

Uno, captura por orden judicial, violencia intrafamiliar agravada. Uno, captura por hurto 

y recuperación. Uno, captura por tráfico de sustancias para procesamientos de 

narcóticos. Uno, captura por falsedad marcaria y uso de documentos falsos. Uno, 

captura por hurto y violación de habitación ajena y elementos recuperados. Uno, 

captura por cohecho por dar u ofrecer. Dos, capturados por violencia intrafamiliar. Uno, 

aprehensión por hurto y recuperación de los elementos. Un capturado por orden judicial, 

homicidio. Un capturado por orden judicial, hurto calificado y agravado. Un capturado 

por hurto y recuperación de los elementos. Un capturado por lesiones personales, 

recuperaciones, hallazgos, incautaciones. Una incautación de marihuana, 50 gramos 

avaluados en 100 mil pesos. Uno, hallazgo de estupefacientes, 350 gramos de marihuana 

avaluados en 200 mil. Una recuperación de mercancía, supermercado D1. 

 

Uno, incautación Tutsi, 8.1 gramos. Uno, incautación de marihuana por 65 gramos. Uno, 

incautación de un frasco de ketamina. Uno, incautación de motocicleta marca Honda 

Splendor NX-G. Uno, recuperación de herramientas hurtadas. Uno, recuperación de un 

celular Samsung A5. 

 

Cero, uno, recuperación de una motocicleta marca Suzuki Línea GN-125 avaluada en 8 

millones. Sijin, captura por receptación. Uno, un capturado por tráfico de fabricación o 

por tráfico de estupefacientes. Uno, recuperación de un celular iPhone X con reporte de 

hurto. La Secar, aprende fauna silvestre, captura uno. Uno, aprendido por venta de 

fauna silvestre prohibida. Aprendió de espécimen de fauna silvestre murciélago 

chiróptero, avaluado en 5 millones de pesos. Uno, aprensión de espécimen de fauna 

silvestre, perdón, de 24 kilos de productos cárnicos, avaluados en 576 mil pesos. 

Incautación de semovientes bovino raza Holstein criollo, 36 millones de pesos. 
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El GOES, capturó por porte, fabricación y tráfico de estupefacientes. Un día. Así es, así es 

la seguridad aquí. 

 

A veces ustedes no conocen, yo sí la conozco, por eso es que defiendo tanto lo que 

estamos haciendo. Es fuertísimo, un solo día. Todos los días es igual, todos los días. Todos 

los días, a pesar de que solamente tenemos 17 agentes de tránsito por turno, todos los 

días hacen operativos nocturnos, todos los días. A pesar de lo difícil de la Policía 

Nacional, todos los días, el operativo diurno, nocturno, sábado, domingo. Y siempre hay 

de todo, es que aquí pasa de todo. 

 

Ayer hubo 17 cierres de campaña. Uno diría, ¿y eso qué tiene que ver? No hay ni control 

en la ciudad con eso. Cerraron las vías, nunca nos informaron, doctor Andrés, nunca nos 

informaron sobre una caravana que hubo ayer política, nunca. Bueno, nunca nos 

informaron, ¿sí? Y nos tocó abrir, íbamos a hacer el PMU, nos tocan poner agentes, los 

agentes. 

 

Esta mañana, pero esta mañana hubo una carrera atlética también. Bueno, pero mire, 

mire, ¿y en qué nos ponen a nosotros? A correr, ¿sí? No en la carrera, sino a dar orden, 

que la policía, nos tenemos ciclovía. Eso nos ponen a nosotros en plenas vueltas, cierran 

una calle, cierran la otra, y como son eventos políticos amparados constitucionalmente, 

nos toca mandar la policía, mandar el tránsito, mandar espacio público, eso nos toca 

de todo, de todo. Aquí en Rumi vamos a un evento, evento importante, y al otro día, 

antes del evento, un día antes, horas antes, me llegó la notificación del juez. 

 

Si usted permite venga de Chapil, acción de desacato. Y ahí nos tocó, nos tocó autorizar, 

no autorizar, sino vigilar, que las cosas salgan bien y que no se nos vaya de las manos. 

 

Es que a veces parece que no hacemos nada, pero es que, créanme que, créanme 

que si uno de ustedes posiblemente, no sé, sea el sucesor nuestro en la alcaldía, se van 

a dar cuenta cómo es esto, cómo es esto. Pero la verdad es, es bien, pero bien, bien, 

bien cumplido. Lo del espacio público, yo lo comenté aquí, de las seis acciones 

populares, cinco las tenemos controladitas, las hemos cumplido todas, nos falta una, es 

la de la 17, 16, 23, pero que ayer iniciamos ya el proceso. 

 

Me hubiera gustado que vayan ustedes. Ahí estuvieron presentes cerca de 200 personas 

en el Teatro Colombia y la gente ya está muy receptiva y saben que a finalizar este 

proceso se tienen que retirar de esas calles, se tienen que retirar. Ellos ya lo han entendido 

y ya han aceptado el proceso y vamos a continuar con el proceso. 

 

Poco a poco vamos saliendo. Ya digo, de las seis acciones populares, una nos queda. 

Todas las hemos cumplido y no creo que sea fácil, no creo que haya sido fácil ir a cumplir 

lo de Rumipamba, porque a uno le duele, a un ser humano le duele ver a una señora de 

70 años, verla hoy en la calle deambulando sin saber qué hacer. No es tan sencillo, 

jurídicamente, el espacio público, la gente. Y algo tenaz, que por todo nos meten 

acciones populares y tutelas. Creo que ya voy como 30 arrestos, con los cuales yo ya 

me he podido salvar en el último día. 

 

Es que es bien difícil. Por eso que le digo a usted, hoy no, yo le agradezco sus 

apreciaciones, las tomo como un llamado de atención bastante importante Gracias a 

mi gestión, yo solo quería decirle eso, yo no duermo, la verdad, no porque usted me lo 

diga hoy, que hoy no vaya a dormir y que reflexione, no, yo no duermo, desde hace dos 

años, un solo día lo he tenido tranquilo, lo aseguro, no duermo, y me siento contento por 

lo que estoy haciendo, y decirle a quien me dice, vea, cálmese, ya bájele, ya bájele, 
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viva en el modo, no me importa, no, yo no soy de esos, yo me preocupo mucho por 

hacer bien mi trabajo. 

 

Concejal ALVARO JOSE GOMEZJURADO manifiesta: muy concretamente, mire, yo, yo, así 

como hablo con vehemencia, llamando la atención a algunas cosas, yo solamente 

quiero poner un ejemplo, con el doctor Juan Daniel Peñuela, no estoy haciendo 

campaña, y con Álvaro Figueroa, veníamos impulsando un proyecto que después lo 

acompañó Mario Enrique Cenas y Chucho Bastidas, y es el centro de acopio de los 

campesinos asociados y agremiados de Catambuco, adquirieron el lote, el proyecto lo 

recibió el gobierno en la administración anterior, empezaron a hacerle los ajustes, se 

aprobó, entra el nuevo gobierno y se desfinanció por el gobierno nacional, le quitó los 

recursos, se logró avanzar en lo que va la obra gracias al compromiso del doctor Nicolás 

Toro, con recursos propios. ¿A qué voy yo con esto? Hay cosas que compartimos, doctor 

Anderson, por ejemplo, el tema de la participación política de los funcionarios, que no 

puede ser, pero también hay que reconocer que el gobierno nacional hoy, hoy tiene al 

municipio de Pasto en esta situación, como a muchos otros. 

 

Por eso, señor alcalde, no hay que salirles a las marchas. Gracias. 

 

Concejal ANDERSON ORTIZ manifiesta: Primero, pues toca que la gobernación no ha 

tenido la disposición de ayudar a su gobierno. En ello, pues, no es tan cierto que así sea. 

 

¿Por qué? Primero, caminos veredales o caminos comunitarios para la paz fueron 

financiados por la gobernación. Segundo, recuerden compañeros, aquí estuvo la 

secretaria de planeación y expresó puntualmente que la Administración Municipal de la 

Alcaldía de Pasto no presentó ningún proyecto para el Pacto por la Paz Territorial. 

Primero. 

 

Segundo, el tema de adoquinamientos que se presentaron a la gobernación no 

avanzan, señor alcalde, es porque están mal formulados, ya que, pues, Regalías exige 

unos y contempla unos requisitos que hay que cumplirlos, de lo contrario, pues, no se 

puede avanzar en ello. Otra cosa, señor alcalde, habla usted del gobierno nacional, 

pero el gobierno nacional de que se hayan presentado proyectos, pues, como usted lo 

menciona, es cierto, se han presentado proyectos, pero no tienen la viabilidad técnica 

exigida para que se le puedan hacer inversiones. Lo suscito a que llegue a esta instancia. 

 

Por ejemplo, los dos proyectos que presentó Empopasto y que tienen viabilidad técnica, 

el año pasado se le fueron asignados los recursos, alrededor de 30 mil millones de pesos. 

¿Por qué? Porque cumplían con los requisitos y por eso el gobierno nacional le apoyó. 

Ahora bien, por ejemplo, que cierren la plaza de mercado, pues, ¿qué injerencia tiene 

el gobierno nacional en que cierren la plaza de mercado? Por incumplimiento de los 

requisitos técnicos que deben cumplirse. 

 

Lo del espacio público, compañero Álvaro Figueroa, si bien es cierto, se está 

desarrollando, pero ¿sabe por qué? El alcalde ya lo mencionó, porque la gente tuvo 

que presentar actos judiciales que, de una u otra forma, lo decía por ahí en un medio 

de comunicación el señor alcalde, prácticamente son ellos o es él. Si no hago esto, me 

encarcelan. Obligado a hacerlo, se ve en esta instancia la alcaldía municipal, no porque 

se haya avanzado en gestiones. 

 

Son cosas tan puntuales que yo les digo es que, por ejemplo, del empréstito llevamos un 

año cinco meses queriendo tramitar licencias de construcción para hacer las cubiertas 

y el centro de bienestar animal, y a la fecha no se han hecho. O si se tienen, se hicieron 
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apenas hasta ahora, pero después de un año cinco meses queriendo hacer eso. Y eso 

no es una instancia que dependa de otros. 

 

Listo, señor alcalde, reconozco en usted que tenga la convicción de hacer las cosas, así 

como usted dice, no duerme por tratarlo de hacer. Pero sí, señor alcalde, está en sus 

manos que el equipo de trabajo que usted dirige, que usted coordina y que usted elige, 

pueda desarrollar actividades para que los recursos se ejecuten en la ciudad. Y eso sí 

está a su alcance, señor alcalde. 

 

Y finalmente, pues, a todos le han tocado momentos difíciles. Es más, por ejemplo, en la 

anterior administración yo no estaba aquí sentado en este recinto y tengo la plena 

certeza, señor alcalde, que la posición que yo estoy asumiendo hoy la tenía usted, sin 

compasión, y en un gobierno que le correspondió llevar a cabo un estallido social y una 

pandemia. Eso es todo, señor alcalde. 

 

DR. NICOLAS TORO manifiesta: Vamos con la aclaratoria nomás, con respecto a recursos 

de regalías, doctor. 

 

El municipio no tiene regalías. Primero, basta, no las tiene. Segundo, nosotros cuando 

presentamos solicitudes por regalías tenemos que presentarlos ante lo que se llama 

OCAD Pacífico y los proyectos que nosotros hemos presentado sí han sido avalados. 

 

Básicamente, los proyectos PAE, entonces sí hemos recibido recursos de regalías y han 

sido muy bien fundamentados y han sido avalados y por eso hemos recibido recursos de 

regalías. Lo otro, lo de las acciones populares, pues me han correspondido a mí, son 

acciones, cumplirlas, porque son acciones viejísimas, pero todo el mundo le sacaba el 

cuerpo, nosotros las estamos haciendo. Bueno, gracias, señor presidente. 

 

Concejal JORGE ORTIZ manifiesta: Lo que pasa es que a veces nosotros también tenemos 

que enterarnos un poco sobre las ejecuciones que se hacen normalmente en las 

secretarías o recorrer el municipio. Cuando recorremos el municipio, entonces 

encontramos obras de mejoramiento en cuatro salones comunales. Corazón de Jesús, 

Calvario, Carlos Pizarro, Nueva Aranda, que se ha hecho en esta administración. 

 

Pavimentación, renovación de redes en Villa Ángela, fueron mil millones de pesos. No sé 

si las cifras del señor alcalde las tenga claras, pero eso es lo que yo tengo acá. Pandiaco, 

pavimentación de 100 metros lineales, 1.170 millones. Quillo Autóctono, 98 millones. Portal 

de Aranda, 100 millones. Obras en servicios públicos, más de 5 mil millones de pesos. 

 

Yo creo que en alguna otra ocasión que vino el alcalde con el gabinete también hablé 

de algunas obras que se habían hecho en el primer año. Ahora, cuando nos dicen a 

nosotros, es que inclusive los mismos concejales reclaman. Claro que reclamo sobre una 

persona que realmente está haciendo politiquería. Es apenas normal. Pero que no se 

hayan hecho cosas aquí en el municipio, eso tampoco cruza con la realidad que 

estamos viviendo hoy en día. Ahora, cuando nos dicen que la Gobernación y el 

Gobierno Nacional, cuando yo busco las inversiones del Gobierno Nacional, claramente 

se presentaron unos proyectos que fueron iniciativa también de la alcaldía, no fueron 

iniciativa de un gobierno departamental ni nacional, donde están lo que es hoy en día 

Santa Mónica, que son 22.000, 23.000 millones de pesos. 

 

Un proyecto que se hizo desde la Administración Municipal y que hoy en día se está 

ejecutando. ¿Qué le han ayudado más el PAE? Creo que no lo han ayudado en nada 

más alcalde, esa es la realidad de Pasto. Y si nos vamos a la Gobernación, pues 
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camineros ahorita suspendidos. Y no me vengan a decir que no es, sino por un tema ahí 

político. Por eso suspenden camineros. Las cosas que hay que hablarlas como son. 

Porque a veces nos dicen a nosotros, no, es que es por problemas, no, es por política, 

por politiquería, llamémoslo. ¿Qué hay desde la Gobernación de Nariño y nos podemos 

mentir aquí? Esa es la realidad. Y desde el Gobierno Nacional, con usted alcalde fuimos 

tres veces al Ministerio de las TIC a hacer gestión. No pasa nada. Proyectos formulados 

en fase 3 con esa técnica, hasta ahí llegó. Pasto, si hay territorios inteligentes y tanto que 

hablan de la educación, cierre de brechas digitales y no pasó nada. 

 

Y la tecnología que supuestamente es un pedestal del gobierno hoy en día, no pasa 

nada. Entonces que no me vengan a decir que porque formulamos más, porque yo he 

formulado proyectos y los gobiernos tan malos que han sido los anteriores, pues los 

hemos ejecutado. Con usted, ingeniero Mario, fuimos compañeros y presentamos 

proyectos al Gobierno Nacional. 

 

Y dígame si no desde la Gobernación de Nariño nos aprobaron varios proyectos, 

inclusive en plena pandemia, cuando salió una convocatoria express. Se recuerda a la 

época de la pandemia cuando se presentaron pocos proyectos. Creo que en 

planeación pasaron sin ningún inconveniente. 

 

Y hoy en día todo es por una coma, por una tilde y por problemas que realmente no 

valen la pena. Pero no miran el problema que tenemos aquí en región. Lo que estamos 

viviendo aquí en Pasto, la situación tan berraca, que el alcalde le ha tocado ir varias 

veces, lo del DPS al alcalde lo venimos peleando usted y yo, rogando, llorando al DPS, 

que no pasa nada. 

 

Hasta los amigos parlamentarios suyos que son del partido de gobierno. No pasa nada. 

Entonces que no se haya hecho gestión, para mí no es así. Pero sí, alcalde, lo que yo le 

dije a usted. Hombre, yo voté por usted, yo no voté por un secretario que venga aquí a 

hacer cosas que inclusive usted ha salido a aclarar en redes y que fue a aclararlo 

conmigo a un corregimiento. Es una cosa muy diferente, una falta, digamos, creo que 

es el artículo 127, al que está fallando la Constitución. Cuando hacemos política siendo 

servicios, que renuncie. La persona tiene que irse, fácil, y haga política libremente. Pero 

que no se haya hecho en esta administración obras, que no se hayan ejecutado cosas. 

 

Miraflores, también entregó usted una parte lineal de la cual yo hice gestión con usted 

para que se entregue. Pues no digamos, me acompaña usted a varios barrios en los que 

usted hizo unos compromisos y dijimos, ok, pasado elecciones, para que no digan que 

es politiquería. Pasado elecciones, iniciamos con esas gestiones. Se trabaja. Yo por lo 

menos no soy de los concejales que salgo aquí y me voy a dormir. A mí me encanta 

trabajar. Seguiré trabajando por la comunidad y sé que el señor alcalde, a mí por lo 

menos y creo que a varios de aquí, nos ha acompañado en las gestiones que hacemos 

por la comunidad. Gracias, presidente. 

 

Concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta: Este gobierno se ha dedicado a perseguir. Yo 

no sé cómo lo digo, alcalde, con todo respeto. Este gobierno se ha dedicado a perseguir 

a las alcaldías. No sé por qué. Es la verdad. A usted le consta, alcalde, qué es lo que está 

pasando aquí en este país. Esta administración está acabando con las alcaldías, 

¿verdad? Anderson, ¿es cierto? Está como enemigo, como si fueran los alcaldes. 

 

Concejal JOSE FELIX SOLARTE manifiesta: Quiero saludarlos y hacer una reflexión y ver 

qué punto objetivo. El momento nacional ha sido difícil. 
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Yo creo que, así como lo ha dicho el ingeniero Ortiz, con el doctor Berno hemos estado 

en entidades nacionales. De verdad que ha sido un momento difícil. Yo no creo, doctor 

Figueroa, que esto se dice de esa manera, de perseguir a los municipios. 

 

Todos los municipios tienen dificultades. Pasto tiene dificultades como municipio de 

primera categoría, pero nosotros hemos acompañado a municipios de sexta categoría, 

donde el tema es aún más difícil. Eso es así. 

 

Tampoco es para cuestionar el tema de la gestión administrativa. Si uno mira al alcalde 

trabajando, no podemos calificar de que no haya la gestión. Yo creo que la gestión ha 

estado allí, pero el tema ha sido difícil. Nosotros esperamos que la situación se mejore. 

Yo quiero hacer una sola reflexión, alcalde, y es la siguiente. En el tema de la dificultad 

que nos pone como municipios de primera categoría por varios factores. 

 

Yo solamente quiero decir que aunemos todos los esfuerzos. Aquí tampoco se trata de 

cuestionar a la gobernación y decir que se han suspendido proyectos si es que es por 

mera politiquería. Me parece que es un juicio muy a priori. Yo le pido que citemos aquí 

al gobernador y que el gobernador nos exprese las razones. Por lo demás, yo quiero 

invitarlos a que trabajemos, a que aunamos esfuerzos. Hasta el último día no vamos a 

decir, no, es que ya pasamos a segunda categoría. No. Lo mismo que pasa en el fútbol. 

Nosotros recibimos un equipo de primera categoría y entregarlo en un descenso, pues 

obviamente nos rajamos todos. Y es un costo político que nos van a cobrar a todos. De 

tal manera que yo les invito que de manera más objetiva, hoy es el primer día. Hoy es el 

día para saludarnos, para encontrarnos muy bien, que toquemos estos temas que son 

álgidos. Lo que hoy pasa con el Jongovito no da plazo. Mañana pues a primera hora 

tenemos que estar acompañando. Pero yo creo que nos quedan todos estos días para 

hacer los debates de control objetivos. 

 

De tal manera que bajemos un poco las temperaturas, dejemos los juicios a priori y 

trabajemos para salvar nuestro municipio. 

 

 

Siendo las 8:20 pm y habiéndose agotado el orden del día, se da por terminada la sesión 

correspondiente a la fecha y se cita para el día martes 02 de marzo 2026 a las 8:00 a.m. 
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